

Las victorias soviéticas ayudan extraordinariamente a nuestro pueblo. Seamos dignos de ellas agigantando nuestra lucha

España Popular

Redactor Jefe: J. IZCARRY
Gerente: JOSE ARMIBEN.
AÑO III. NUM. 121.

México, D. F. Viernes 12 de
Febrero de 1943

Redacción y Administración:
Avenida Morelos 77, Dep. 8.
Tel. Eric. 12-52.93.

Se incrementa en todo el país la agitación y la propaganda antifranquistas

En los últimos meses, la agitación y propaganda antifranquistas se incrementan sin cesar en nuestro país. Por las mañanas, en muchas ciudades y pueblos, los españoles que van al trabajo, a las colas de racionamiento o a buscar algo que comer, por otros medios, tropiezan con las consignas y octavillas, donde se reflejan con fuerza el dolor y la opresión que padecen, y de las que reciben orientación y ánimo para arrear la pelea contra Franco,

la Falange y los invasores hitlerianos. Este trabajo magnífico, se extiende por toda España. En las calles de Valencia, hace poco, aparecieron consignas pintadas a mano, invitando a las masas a luchar contra el peligro de guerra, contra el terror, por la amnistía y contra Franco. En el Puerto de San Juan—Cádiz—, los muros amanecieron cierto día llenos de grandes inscripciones contra el hambre y el robo de los víveres

por los falangistas y los nazis, excitando a combatir por el aniquilamiento de Franco y su odioso régimen. En las calles de Bilbao, Baracaldo y otros pueblos vascos, se encuentran frecuentemente consignas contra la represión y el hambre, así como contra la tiranía de Falange. En los puntos más céntricos de Oviedo, se formaron no hace mucho aglomeraciones de público que leía con avidez letreros de lucha contra la inhumana represión de Asturias y por el hundimiento de la camarilla franquista. En Barcelona, en el Paralelo, varias manzanas de casas aparecieron de madrugada con vibrantes consignas de acción contra el hambre, la represión y la Falange, pintadas en los portales, las escaleras y en las mismas puertas de las viviendas. Hasta diversos lugares céntricos de Zamora, fueron recientemente cubiertos de carteles pintados a mano con gritos de "Viva la Unión Soviética", "Viva la República" y "Abajo Franco". La propaganda y la agitación ilegal llega incluso a los centros militares. En Madrid, Barcelona y otros lugares, los muros, retretes y pasillos de varios cuarteles fueron llenos de inscripciones contra el peligro de guerra, contra la División Azul, contra la horrible miseria que padecen los soldados, contra la abominable dominación nazi, así como de expresiones de indignación y odio contra el régimen franquista.

que aparecen estampadas en las paredes, difundidas en las octavillas o los periódicos clandestinos, sincronizan de manera justísima la lucha cotidiana contra el hambre y el terror, contra la guerra, por las reivindicaciones concretas de diversa índole de los obreros, de los campesinos, de los soldados y de todo el pueblo, con el combate político sin cuartel por el exterminio de los culpables de todas las miserias y humillaciones a que la nación está sometida, y cuya aniquilación violenta es la que en definitiva resolverá todos los males que padecen millones de hijos de España.

(Pasa a la pág. 2)

Que es y que representa la Unión Nacional de los españoles



En la página 3a.
Texto íntegro de la Conferencia pronunciada en México por VICENTE URIBE el día 6 de Febrero

Ante las declaraciones de Hull

¡Acción rápida en defensa de nuestros hermanos!

Las declaraciones del Secretario de Estado americano Cordell Hull relativas a los refugiados españoles del Norte han levantado una ola de justa indignación y un sentimiento de angustia.

Consultar a Franco acerca de nuestros compatriotas en África, significaría condenar a millares de ellos a la prisión y a la muerte.

Al tener conocimiento de tales declaraciones numerosas organizaciones españolas y otras amigas del pueblo español se han movido inmediatamente protestando contra las medidas anunciadas y pidiendo la libertad de los españoles internados.

Entre los muchos cables transmitidos destacan los siguientes:

Los de la FOARE al General Avila Camacho, a Vicente Lombardo Toledano, al Joint Antifascista Refugee Comité de Nueva York, a Cordell Hull, en el que se dice: "Reputaríamos contraria a finalidades guerra y a sentimientos de buena armonía entre naciones que luchan contra nazifascismo poner manos verdugos españoles suerte atormentados antifascistas españoles verdaderos amigos

defienden guerra Naciones Unidas".

Anteriormente más de 232 personalidades destacadas inglesas se dirigieron al Presidente Roosevelt solicitando la liberación de los republicanos españoles y de los antiguos miembros de las Brigadas

(Pasa a la pág. 2)

Un testimonio de la creciente lucha del pueblo español

El Semanario americano "News Week", dice: "Los informes recibidos de España permiten vislumbrar, no obstante la estricta censura que ejerce el Gobierno, que las protestas locales contra el régimen han llegado a un punto apenas igualado en España en los períodos más turbulentos".

Según dicho semanario, los gobernantes tratan de disculparse, diciendo que se trata de "desórdenes comunistas".

A pesar de tales excusas, han ocurrido tumultos de carácter serio en Bilbao, Málaga y otros centros.

Como medida de represalia, di-

(Pasa a la pág. 2)

En la página 5a.

REUNION DEL COMITE NACIONAL DE LA U.G.T. Importantes acuerdos de lucha y de unidad dirigidos al país

Una de las causas fundamentales que impulsan y elevan la lucha antifranquista y antihitleriana de nuestro pueblo es la extraordinaria influencia y el profundo entusiasmo que en él producen las victorias soviéticas.

Puede decirse que desde el día en que la Alemania hitleriana agredió criminal y perversamente a la Unión Soviética el pueblo y los patriotas españoles arrebataron su combate contra el franquismo y los invasores nazis. Y esto fue así porque nuestro pueblo que recibió directamente, fraternalmente, desinteresadamente la ayuda de la URSS durante la guerra, conocía por propia experiencia lo que la Unión Soviética representa para la Humanidad, lo que vale su existencia y su solidaridad para los pueblos. . . .

Inmediatamente, a medida que se ha ido desarrollando el gigantesco esfuerzo de la URSS en la guerra, a medida que se han ido produciendo sus victorias que destruyen sistemática e inexorablemente al fascismo, la lucha de nuestro pueblo ha ido creciendo impulsada por el ejemplo y las perspectivas triunfantes derivadas del combate soviético.

Grande ha sido y es el bien que este combate produce en relación con la lucha de los españoles! La

lucha y las victorias de la URSS reafirmaron vigorosamente en nuestro pueblo la seguridad en la victoria final sobre el fascismo y sobre su forma española: el franquismo. Al destruir el mito de la invencibilidad del ejército alemán la URSS ha destruido también el mito de la invencibilidad del fascismo.

Los antifranquistas españoles, la vanguardia popular de las fuerzas patrióticas en lucha contra el régimen y los nazis, extrajeron y extraen de las victorias soviéticas la necesaria confianza de sus propias fuerzas la seguridad de que el fascismo como demostró en seguida la URSS se le podía vencer y sería vencido. Por otra parte, existían núcleos de españoles opuestos al fascismo pero que consideraban a éste como algo fatal, como un régimen destinado a dominar inevitablemente durante muchos años. El heroísmo y el resultado de la guerra en la URSS han demostrado a estos compatriotas que estaban equivocados, que el fascismo, y por lo tanto el franquismo, régimen fascista, no sólo no durará, sino que tiene sus días contados.

Más no son únicamente estos los bienes que la lucha de la URSS ha producido en nuestro pueblo. Uno (Pasa a la pág. 2)

Las trágicas proporciones del paro

Una de las consecuencias inmediatas, inevitables del franquismo, como de todo régimen fascista, es la miseria, el dolor que el pueblo español sufre y que cada día se agudiza y se agrava. Ya hemos expuesto en estas páginas datos elocuentes acerca de los precios exorbitantes que alcanzan los artículos alimenticios y de uso más indispensable y que representan un aumento monstruoso sobre los que regían an-

tes de la guerra. Todo ello agravado por los jornales y sueldos míseros de los trabajadores españoles.

Más a esas causas de miseria y de hambre hay que unir el enorme paro engendrado por el régimen. Tanto en las ciudades como en el campo forman legión los trabajadores, hombres y mujeres, en forzoso desempleo que llenan plazas y calles esperando inútilmente una demanda de trabajo, que mendigan,

que muestran en sus rostros famélicos los efectos aniquiladores del hambre. Algunas cifras darán la medida abrumadora de esta tragedia del paro. Las que vamos seguidamente a insertar han sido tomadas directamente de los propios periódicos falangistas y es evidente que se quedan cortos por el empeño franquista de mermar las proporciones de la catástrofe producida por el régimen y porque el paro aumenta de día en día.

Según estas cifras, sólo en un número de provincias, que no alcanza a la mitad del país, el paro llega a más del medio millón de trabajadores. En efecto, según esos datos oficiales, en Madrid hay 125,000 parados, en Barcelona 150,000 (sólo en la industria textil ascienden a los 100,000), en Valencia a 35,000 (datos directos aseguran que en la capital levantina se hallan sin trabajo más de la mitad de la población productora); en Sevilla, . . . (Pasa a la pág. 2)

Guerrillas, en Soria Los alemanes se llevan hasta los árboles

En la provincia castellana de Soria también existen guerrillas de considerables proporciones. Desde el fin de la contienda española, los guerrilleros de las altiplanicies de Soria han mantenido en jaque a la guardia civil. Las recientes movilizaciones ordenadas por el lacayo Franco, y la apremiante amenaza de participación plena en la guerra, han incrementado el número de guerrilleros, pues muchos jóvenes han preferido la huida a los montes antes que empuñar las armas al servicio del fascismo internacional.

La existencia de guerrillas en Soria es una prueba más del creciente volumen que adquiere la lucha del pueblo y los patriotas es-

pañoles contra Hitler, Franco y la Falange.

En los pueblos de Soria las familias sospechadas de participar en la ayuda a los guerrilleros, son trasladadas a lugares lejanos, sus bienes confiscados, o lo que es más frecuente, condenados a los batallones disciplinarios, o fusilados vilmente por los falangistas. Más a pesar del terror imperante, los guerrilleros siguen recibiendo ayuda en comida, medicinas y ropa. Se les alerta, si a los pueblos llegan refuerzos militares con el propósito de iniciar batidas en el monte. De aquí que sean muy difíciles las capturas. También ciertos guardia civiles en ocasiones no les encuentran, porque de-

liberadamente, por el temor que les impone la decisión de los guerrilleros, no se arriesgan a subir a los montes.

LOS CAMPESINOS BURLAN LAS DISPOSICIONES FALANGISTAS

A pesar de que su actividad básica es la agricultura, Soria sufre como cualquier rincón de la España franquista—una gran miseria. Los campesinos han de alimentarse exclusivamente con los productos de la economía casera, que son mermaados por los robos de las Comisiones de Control y Requisas. El pienso para los animales se consigue escaso y difícilmente. Los campesinos están indignados y acusan, muy justamente al Régimen odiado, como el único causante de la miseria y de pauperización. Se cita el caso, sucedido recientemente, del jefe provincial de la Falange, quien pagó

(Pasa a la pág. 2)



Del Ejército Rojo.—Tres cosacos voluntarios.

LA SEMANA EN EL FRENTE ORIENTAL

Se agigantan las victorias soviéticas

La derrota de los ejércitos nazis, de proporciones tan extraordinarias ya con el cerco y aniquilamiento de las fuerzas que cercaban Stalingrado, ha aumentado considerablemente en magnitud durante la semana última.

Tras la gesta de Stalingrado que ha llenado de asombro al mundo entero no se conceden respiro los guerreros soviéticos. Ni reposo, ni reagrupamiento de fuerzas, como es norma tras las grandes acciones bélicas. El ataque, la persecución, la destrucción del enemigo han seguido con creciente ímpetu que todo lo arrolla. Así en pocos días han liberado la casi totalidad del Cáucaso, cuya ocupación temporal tanta sangre y esfuerzo costó a los nazis. Y han preparado las condiciones para un nuevo desastre tan abrumador para los bárbaros hitlerianos, en hombres y en material, como lo fue Stalingrado. Más de 200,000 alemanes se encuentran ahora a punto de ser cercados en un pequeño sector occidental de esa región. No tienen más salida que el mar después de cortada su comunicación con Rostov por la toma

de Yeick, de Azov y de Bataiké. Y esa salida por el estrecho de Kerch constituirá una empresa cercana a la catástrofe, teniendo en cuenta que la potente escuadra roja del Mar Negro, se halla intacta y comienza a actuar. La proporción de estos hechos victoriosos se justifica en toda su enorme magnitud teniendo en cuenta que sincronizada con esa gran ofensiva del Cáucaso, el Ejército Rojo prosigue su lucha y logra cada día más espectaculares avances y la destrucción sistemática del enemigo en el llamado sector de Voronech. La toma de Kursk, pivote desde donde los alemanes lanzaron sus ataques contra el Cáucaso, su avance hacia Orel, la llegada de las fuerzas soviéticas a Krematoraya y la amenaza inminente de arrollamiento de las fuerzas que defienden Rostov, muestran hasta qué punto se encuentra en peligro de hundimiento toda una línea alemana que llega desde Orel hasta el Mar Negro.

Las proporciones de las victorias soviéticas que significa esta (Pasa a la pág. 2)

Un telegrama de Negrin a la U.D.E.

El Dr. Negrin ha dirigido a UDE el siguiente telegrama:

ANTONIO VELAO Presidente Unión Democrática.

Felicítoles por oportuno llamamiento pueblo español que de seguro encontrará eco entre nuestros compatriotas cuyo inquebrantable espíritu de lucha es ya lo único que puede contener al enemigo y su quinta columna en el poder evitar sea lanzada España a la catástrofe. STOP.

JUAN NEGRIN.

Se pide de Roosevelt la libertad de los españoles y combatientes de las Brigadas Internacionales presos en Africa

En la conferencia de Vicente Uribe se propuso y aprobó unánimemente el texto del siguiente telegrama:

Franklin Delano Roosevelt, Washington, D. C. U. S. A.— Más de un millar de mexicanos, españoles y antifascistas de otros países reunidos en la Conferencia de Vicente Uribe, Ministro del último Gobierno de la República Española, se dirigen a usted en demanda de que sean puestos en libertad los millares de refugiados republicanos españoles y combatientes internacionales que se encuentran en cárceles y campos de concentración en Africa del Norte. Alarmados ante las declaraciones del señor Cordell Hull, aparecidas en la prensa de hoy consideramos gravísimo sea consultado gobierno franquista. Por este medio se abre la posibilidad de que Franco reclame extradición de los políticos y militares republicanos más caracterizados, contra los cuales ejercerá cruel represalia, ejecutándoles. Por la Presidencia, Antonio Mije, diputado último Parlamento Español.

En la lucha Noticias

La policía falangista busca incansablemente a los que escuchan las emisiones de Londres y Moscú. Se redobla la vigilancia nocturna. Se ofrecen altas primas a los delatores. Pero los esfuerzos son vanos. Cada mañana circula por los pueblos y ciudades un boletín clandestino de noticias. Los patriotas españoles lo leen con avidez y lo pasan a sus vecinos y amigos. La cadena de información cuidadosamente tejida, entera diariamente al pueblo español del desarrollo de la guerra.

En las colas, en los tranvías, en los lugares públicos, se habla con emoción y esperanza de las victorias decisivas del Ejército Rojo. Los desastres germano-italianos son comentados con ironía y satisfacción.

Y en muchos pueblos no se escucha la Radio en los hogares. Esto implica serios peligros. Y los aparatos se ocultan en los montes. Cada noche se designa un patriota que escucha y anota sus noticias. A la mañana siguiente aparece el Boletín, y contrarrestando las mentiras de la Prensa falangista, aparece de muy buena mañana en las manos de los patriotas.

Todo el aparato represivo fascista es impotente contra los radioescuchas, que aseguran con su abnegada y secreta labor, la moral de combate que alienta la lucha tenaz de los españoles contra Franco y Falange.

Noticiero Español

Las victorias soviéticas...

Arde una fábrica de corcho

SEVILLA.
En forma misteriosa, estalló un gran incendio en la fábrica de corcho establecida en el barrio de Triana. A pesar de haber sido movilizadas para apagar el incendio todas las fuerzas de bomberos,

así como los soldados de esta guarnición, los resultados fueron negativos. La industria ardió con todas sus existencias, calculándose en 5 millones el volumen de las pérdidas. Casi toda su producción la utilizaban los alemanes.

Dos millones y medio de pesetas en multas

LOGROÑO.
Una declaración del departamento provincial de Hacienda informa que durante el año 1942, han sido impuestas multas por un total de 2.535.860 pesetas a diversas personas por actividades en el comercio clandestino. Además fueron clausurados 179 modestos establecimientos, y 102 personas enviadas a cumplir condenas en los Batallones de trabajos forzados.

La mayoría de los multados, como la totalidad de las tiendas cerradas y los enviados a trabajo forzado, son elementos del pequeño comercio, de la clase media. Los verdaderos straperlistas, o sean los grandes acaparadores y negociantes, falangistas, que amasan fortunas fabulosas a costa del hambre del pueblo y de la ruina del pequeño comercio, campan por sus respetos. No en balde son todos ellos destacados capostotes de la Falange y del régimen de Franco.

Se incrementa en todo el...

(Viene de la pág. 1)
Pero la agitación y propaganda antifranquista, que las bandas de Falange, pese a sus medidas terroristas no pueden impedir, y que anima y estimula a la acción a masas cada día más numerosas y amplias de nuestra patria, tiene que intensificarse mucho más. Los españoles, a través de cada fábrica y taller, de cada ciudad, aldea o barriada, de cada cuartel y cada hogar, deben sentir a todas horas el aldabonazo de esta labor heroica, que les denuncia los crímenes y peligros con que el franquismo amenaza cada vez más al país, que les orienta por la vía de la lucha con formas concretas, correspondientes a los problemas de cada momento y de cada lugar.

presente en todo instante en nuestros hermanos, y la agitación y propaganda tienen aquí una misión de primer orden que cumplir. Esa organización y unidad es la que nos llevará a cosechar triunfos más importantes cada día, la que logrará desarrollar y transformar primero las acciones parciales de hoy, en batallas decisivas y victoriosas mañana.

Ante las...

(Viene de la pág. 1)
internacionales. Entre dichas personalidades se encontraban, 53 Secretarios Generales de Trades Unions, 18 Secretarios Estatales del Labour Party, 19 Lorens, 63 miembros del Parlamento.

Cada consigna en la pared, cada octavilla o cualquier otra forma de propaganda, debe grabar bien en la mente de los luchadores del pueblo, al lado de la acción cada vez más intensa y amplia, la necesidad imperiosa de la organización y de la unidad para la lucha. La idea de la organización del combate sobre la base de la más amplia unidad, la idea de forjar en todas partes los Comités de Unidad Nacional que conduzcan el esfuerzo unido del pueblo a la acción, debe vivir muy

Para impedir que Franco disponga de la vida y la libertad de los refugiados, es necesario incrementar incansablemente la movilización de protesta. Hacer llegar al Gobierno de EE. UU. el clamor de los verdaderos amigos de la democracia. Poner en pie a todas las organizaciones antifascistas americanas y europeas, a todos los amigos de nuestro pueblo. Oponerse por todos los medios a las maniobras de los apaciguadores, no permitiendo, como dijo

Las trágicas proporciones...

(Viene de la página 1)
23,200, en Badajoz, 25,000, en Jaén, 31,000, en Murcia 27,300, en Almería, 17,000, en Alicante, 15,300, en Málaga, 11,000. Además de esas cifras otros informes fijan en 40,000 el número de parados de Bilbao y en 5,000, nada menos, en una provincia de tan reducida masa trabajadora, como Zamora.

franquista ha hecho entrega sin condiciones ni limitación, del suelo de la patria al nazismo que dispone libremente de todas las riquezas naturales, de toda la industria, acomodando la producción a sus propias necesidades bélicas y a las de consumo del pueblo alemán. España no cuenta en esta ordenación hitleriana de la economía española.

Si a estas cifras añadimos, de una parte, el cálculo del desempleo en las demás provincias españolas de las que carecemos de datos exactos y, de otro, el de obreros, que por varias causas, sólo trabajan dos o tres días a la semana, se comprenderá que no es exagerado afirmar que actualmente existen sin empleo más de un millón de trabajadores. Y si aún consideramos que ese problema se ha extendido considerablemente a las profesiones liberales y a los funcionarios públicos, se tendrá una visión aproximada de una causa más entre tantas! de la miseria, el dolor, la tristeza y el hambre en que tiene sumida a España el régimen bárbaro del franquismo.

El régimen franquista ha producido la miseria más ingente que se ha conocido en el país. De ahí la paralización, la desorganización, de las fuentes productoras, el hambre, la miseria y el paro en las proporciones que hemos visto. Es falso que sea la guerra la causa esencial del paro. Hay, en verdad, industrias paralizadas total o parcialmente por falta de materias primas o de refacciones para reparar sus máquinas, pero, en cambio, se han creado algunas nuevas e intensificado la actividad de muchas de las existentes, todas ellas dedicadas a la producción bélica o relacionada con la guerra que trabajan sin reposo, para el servicio de Hitler. El paro no lo produce la guerra, sino esa entrega criminal a los extranjeros de las riquezas nacionales esa ruina creada por el franquismo. Además hay que tener en cuenta la incapacidad de los dirigentes falangistas en cuyas manos está la dirección de la economía, la protección desmedida de aquellas empresas regidas por sus adeptos y que producen las enormes fortunas improvisadas que son una de las vergüenzas del franquismo, la carencia de una coordinación de la economía nacional, el desprecio del régimen por los intereses del pueblo y especialmente de los trabajadores.

Para valorar el fenómeno del paro hay que añadir a esos hechos, que más de medio millón de trabajadores de todas clases, se encuentran en la emigración, que Franco y su régimen han asesinado cerca de un millón de españoles y que el número de presos supera a esa cifra pavorosa. Hay que considerar, además, que la guerra produjo bajas considerables y gran número de jóvenes inútiles para el trabajo y que el franquismo, en fin, ha movilizad, en espera de las órdenes de Hitler, su amo, y mantiene inactivos en los cuarteles, más de un millón de soldados, aparte el número de obreros que, contra su voluntad, han sido enviados a trabajar a Alemania. A pesar de tan enorme muchedumbre de trabajadores excluidos definitiva o transitoriamente de la producción, el paro en España tiene las proporciones pavorosas que acabamos de describir.

La venta de la patria, el dominio extranjero, la incompetencia, el nepotismo y los privilegios, la explotación de las masas, la ruina de la economía, la falta de libertad de los trabajadores y de todo el pueblo, dan como resultado inmediato la paralización del trabajo, ese ejército de hombres y mujeres en paro forzoso que son un motivo más de oprobio para el régimen criminal.

MIENTRAS EL PUEBLO ANDA DESCALZO

ALICANTE.

Las 186 fábricas de calzado que existen en Elda, han producido durante el año 1942 la considerable cantidad de 2.857.500 pares de zapatos, cuyo valor en pesetas asciende a la suma de 186.000.000 de pesetas, por lo que cada par, puesto en fábrica, viene a costar más de 65 pesetas. El tipo del calzado producido es del más corriente.

A pesar de esta producción, los hijos del pueblo no tienen zapatos que ponerse, e igual en invierno que en las demás épocas del año, se ven precisados a usar alpargatas completamente destrozadas. Los millones de pares fabricados en Elda, están destinados al Ejército alemán.

OTRO ACCIDENTE FERROVIARIO

CADIZ.
Cerca de esta ciudad, un tren de mercancías que hace el recorrido Jerez-Cádiz, chocó violentamente con una máquina de patio, que en condiciones extrañas había sido colocada allí. El accidente se interpreta como fruto de un acto de sabotaje deliberado.

SE NIEGAN A PAGAR EL IMPUESTO SOBRE LA CEDULA PERSONAL

MADRID.
El gobierno franquista, en vista de los infructuosos resultados obtenidos con sus violentas amenazas a los españoles, para que hiciesen efectivo el pago del impuesto de la cédula personal, se ha visto obligado a derogar el mismo, según texto de una ley publicada en el Boletín Oficial.

Por otra parte, el gobierno franquista pretende abolir este impuesto conseguir la inscripción de toda la población en los registros de cédulas con el fin de ampliar su control represivo sobre los españoles.

nuestro camarada Uribe, en su conferencia, que los republicanos españoles sirvan de moneda de cambio. Y en esta campaña los españoles de América deben movilizarse en primer lugar total y activamente, luchando sin descansar por la libertad de nuestros hermanos prisioneros.

Consignas en las paredes contra la guerra nazi, contra Franco y la Falangé

BILBAO.

Las paredes de varias calles aparecieron pintadas con grandes consignas en las que se invita a la lucha contra los peligros de guerra que se ciernen sobre el país, y contra la pandilla hitleriana de Franco y los falangistas. Durante toda la mañana y parte de la tarde, elementos enviados por las autoridades franquistas, estuvieron ocupados en borrar dichas inscripciones, mientras una gran cantidad de público lo presenciaba, comentando con entusiasmo dicha propaganda.

Un testimonio...

(Viene de la página 1)

ce "News Week", Franco ha arrestado a numerosos enemigos de su régimen en los puertos del Mediterráneo.

El semanario llama la atención al hecho de que las represiones han tenido lugar sobre todo en los puntos más cercanos al África. Esta noticia, es una nueva confirmación de cuanto venimos afirmando con datos sobre la intensificación de la lucha del pueblo español contra Franco y Falange, y al mismo tiempo reafirma que para llevar adelante la adopción de medidas militares y arrastrar a los españoles a la guerra al lado del Eje, el franquismo ha desatado una nueva ola de terror para vencer en lo posible la heroica resistencia del pueblo.

El hecho de que la represión se haya acentuado en los lugares más próximos al África es otro indicio elocuente de la preparación bélica del franquismo.

GUERRILLAS, EN SORIA...

(Viene de la pág. 1)

por dos credos pequeños, la crecida suma de cincuenta duros y se le murieron de hambre. Cuando este miserable se quejaba de lo sucedido, alguien le dijo que se quejara a Franco, causante de su desgracia, pero el jefe falangista, quien desde luego conoce a fondo el gran desastre en que Franco y los suyos han sumido a nuestro pueblo, respondió que en efecto, Franco debería pagarle los cincuenta duros que le costaron los cerdos, pero que entonces tendría que pagar tanta deuda, que la suya resultaba insignificante.

Los campesinos sorianos para tener pan, recogen el grano por la noche y amparados por la oscuridad, y burlando la vigilancia, lo llevan inmediatamente a los molinos. Al amanecer se vuelven a sus casas, ocultan la molineta, y a la noche siguiente, tan sigilosamente como en la anterior, lo encienden en el horno. Y aún después han de ocultar el pan a los requisadores.

DE UNA VEZ PARA SIEMPRE

Pese a la miseria imperante, los sabuesos falangistas, roban al campo sorianos, productos que son enviados a Alemania. Protegidos por sus esbirros. Y cuando no son alimentos, es madera. Los ricos pinares de la provincia, muy codiciados por su resina y por la excelente calidad del leño, lo aprovechan los alemanes para su producción bélica. Este invierno en pocas casas de Soria ha habido el combustible necesario, para condimentar el escaso alimento o para protegerse contra el frío, pues los montes han quedado desmantelados por la tala realizada en beneficio del ejército nazi.

Y las gentes del pueblo, incluyendo a quienes estuvieron lejos de comprender que el sanguijario Franco traería la ruina y la desolación, al comprobar la ignominiosa realidad, se sienten defraudados y exclaman: "Es vergonzoso que todo esto se haga en beneficio de Alemania, y que mientras nuestros hijos se mueren de hambre, salgan camiones con mercancías, camino de la frontera. Hasta cuando vamos a continuar así? Esto debe de terminar de una vez para siempre".

LA "CULTURA" DE LOS BARBAROS

La enseñanza en las escuelas es absurda, incapaz y pernicioso. A los pequeños, se les enseña casi exclusivamente el catecismo, "arreglado" por Falange, y los

(Viene de la pág. 1)
de los motivos más vigorosos de agitación antifranquista y antinazi en nuestro país lo encontramos en la proclamación de las victorias soviéticas, en la exaltación que los españoles se hacen a sí mismos para redoblar su pelea en ayuda del gran país hermano. El cariño y la admiración por la URSS se extienden y crecen en toda España; sus triunfos corren de boca en boca como un ejemplo de lucha para los propios españoles republicanos y patriotas. El nombre de Stalin es repetido con entusiasmo y fervor. Timoshenko y los más conocidos generales soviéticos son ensalzados en toda España y hasta los niños pronuncian sus nombres gloriosos. Y se dice: "Por lo que la URSS hace por nosotros debería tener un monumento en la plaza de cada pueblo y cada ciudad". Y se grita: "¡La URSS será la tumba del fascismo!". Y con el nombre de la URSS en los labios impulsados por su ejemplo, los trabajadores y los patriotas españoles luchan en las guerrillas, combaten por impedir el envío de soldados y viveres a Alemania y realizan constantes acciones de sabotaje.

La confianza en la URSS en su consecuencia en la lucha, en su resolución implacable de destruir el fascismo hasta que no quede rastro de él, sin concesiones, sin concesiones, coincidiendo siempre por la naturaleza de su régimen con el interés supremo de la independencia y la libertad de los pueblos, son otro factor importantísimo que aviva el combate de los españoles y reafirma su fe en su porvenir.

Las últimas victorias soviéticas tienen un gran significado para el pueblo español. Demuestran que no está lejano el día de la caída de Hitler y sus cómplices, entre los cuales se encuentra Franco. Se producen en el instante en que la lucha de nuestro pueblo se eleva con extraordinarios bríos. Los españoles vemos que la URSS, al abrir las zanjias de los grandes cementerios nazis de Stalingrado y el Cáucaso está cavando la tumba de Franco y su sangriento régimen. Mas nuestro pueblo tiene la suficiente capacidad política para comprender que el enemigo—Hitler y sus cómplices—no está derrotado. Hitler y Franco morirán matando. La grave situación militar que atraviesa Hitler, hará que pida más y más a su pelear de Madrid. Que Franco va a dar más, se lo demuestra a nuestro pueblo entre otros hechos el reconocimiento oficial de la ignominiosa División Azul como cuerpo expedicionario del ejército franquista. Y no es casual que en estos días en que se ha producido el desastre nazi de Stalingrado dos regimientos franquistas hayan partido para el frente Oriental en el transcurso tan sólo de dos semanas. El último atravesó la frontera de Irán el 4 de Febrero, procedía de Logroño y lo integraban 1,190 hombres.

Son ya unidades enteras, cuyo envío es cada vez más frecuente, las que salen de España para ir a combatir al principal y más fiel aliado del pueblo español, la URSS; para ir a combatir también a las Naciones Unidas cuya causa pese a todos los Hoares y Hayes que andan por el mundo, está ligada a la

causa de la liberación de nuestra Patria. Por ello, de las victorias soviéticas nuestro pueblo debe extraer una conclusión principal: la de desencadenar la guerra sagrada en todo el territorio español por impedir que salgan de España soldados, viveres o material de guerra que van a apuntalar al poderío militar del nazi-fascismo, a prolongar en definitiva la trágica existencia de Franco y la Falange y la dominación hitleriana sobre España.

Hay que luchar con el espíritu y la implacabilidad con que nuestros hermanos soviéticos lucharon en Stalingrado y luchan en toda la URSS. Con ese odio al fascismo, a los invasores hitlerianos y a sus perros de presa los falangistas. Con ese tesón, con ese desprecio a los sacrificios y las dificultades, aniquilando a los que saquean y ensangrientan España, a los franquistas, a los verdugos del pueblo. Volando, si antes no se ha impedido su salida por todos los medios, los trenes que con soldados se encaminan hacia la frontera, volando las fábricas de guerra, impidiendo con nuestros mismos cuerpos el paso de los convoyes de viveres; llegando a los cuarteles para que los soldados y los oficiales patriotas escuchen el clamor del pueblo contra la intervención creciente en la guerra hitleriana, para ayudarles a desertar y a engrosar las guerrillas, pues este es un deber y lo que conviene a sus intereses y no el de ir a morir sin honor y sin provecho, disparando contra la URSS y el propio pueblo español. Y los guerrilleros no deben darse punto de reposo en estas luchas contra la ayuda de Hitler que ellos pueden librar aún en condiciones más favorables que el resto del pueblo, intensificando su acción armada contra los convoyes de soldados y viveres que Franco envía a Hitler.

Ante las victorias soviéticas la aportación de los pueblos, cada uno redoblando la lucha contra el régimen hitleriano que le oprime debe elevarse. La de nuestro pueblo también y en uno de los primeros lugares por el volumen que en España ha adquirido la lucha. No hay aportación pequeña. Nadie debe ser espectador de esta gigantesca pelea soviética, pues en ella va su liberación, la independencia y la libertad de cada patria, la independencia y la libertad de la nuestra, españoles!

Nosotros debemos pensar que en la medida en que intensifiquemos la lucha e impidamos la ayuda de Franco a Hitler —y podemos estar seguros de que ésta, si nosotros no lo evitamos con nuestro esfuerzo, será cada día mayor— contribuiremos a hacer mayor el alcance de las victorias soviéticas.

¡Al heroísmo soviético, respondamos con el heroísmo de nuestro pueblo!
¡A su ayuda a nuestra causa, con nuestra ayuda!
¡A su abnegación, con nuestra abnegación!
¡A su esfuerzo, con nuestro esfuerzo!
¡A su lucha, con nuestra lucha!

Así es como seremos dignos aliados y hermanos de los héroes de Stalingrado y acercaremos la hora en que España salga de la dominación franquista y hitleriana que la ensangrienta y aniquila.

deberes del buen cristiano y del falangista", se les obliga a aprenderse de memoria cánticos celestiales y fascistas, que han de cantar continuamente hasta en el recreo. Se pretende inculcarles un odio feroz contra todo sentimiento de fraternidad y de justicia. Por este método criminal, los chicos, cuando dejan la escuela, apenas si saben leer y estampar la firma.

El Instituto languidece. A él solo llegan los hijos de los ricos. Está poco concurrido. No hay becas o son muy escasas. Se conceden por filiación política de los padres, sin tener en cuenta la aptitud del muchacho. Las familias relacionadas con los mequetrefes falangistas provinciales, obtienen pensiones para sus hijos. Son enviados a Alemania, donde aprenderán, supongamos, el paso de ganado, y a vestir de luto ante los desastres presentes, y venideros, que

Y EL PUEBLO LUCHA

Pero en Soria también existe actividad política. No de desfiles, ni despliegues de banderas, ya en desuso, sino por parte del pueblo que lucha contra el régimen. En los lugares públicos se expone la marcha de los acontecimientos. En las tabernas, los Domingos por la tarde los campesinos se reúnen y comentan. Siempre hay alguno que se enteró (¡quien sabe como, seguramente por alguna hoja de propaganda clandestina, o por la radio!), lo que durante la semana ha sucedido en realidad por el mundo. Se explica como va la lucha en el suelo so-

viético. "Los alemanes están recibiendo más palos que una estera", dice alguno de entre ellos. Si, añade otro, "y a los Azules les están volviendo morados".

En Soria algunos de los reclutados en la División Azul, son aparte de los enviados obligatoriamente, —que son los más—, maleducados y aventureros. En la cárcel, se ofreció a los delincuentes de delitos comunes la libertad a cambio de enlistarse en la malparada División Azul.

Pero en Soria, como en cualquier otro lugar de España, el espíritu de lucha contra el franquismo crece y se afirma. Y así como el campesino burla a las comisiones requisadoras, moliendo, amasando y cociendo el trigo por la noche, o en la taberna se enteran y comentan la situación, o en la cárcel el preso recibe ayuda, así también se realizan sabotajes y acciones de guerrillas.

chamiento de todos los elementos en el momento y su punto justo, en estas batallas está impreso el genio de Stalin. Este Ejército que lucha, estos mandos que dirigen, estas fuerzas que todo lo arrollan y que han obligado a entregarse a los jefes y mariscales germanos, es el resultado del genio y la organización stalinianos.

Además hemos de destacar en las luchas de esta semana la velocidad de los avances soviéticos en todos los frentes. La "blitz" que crearon los alemanes como método de sorpresa y para sembrar la confusión en el adversario se ha vuelto contra sus propios inventores. Esta vez los soldados soviéticos han superado todas las marcas. Como un relámpago, en efecto, caen sobre las fortificaciones nazis, pulverizan sus defensas y avanzan implacablemente hasta 40 y 45 kilómetros diarios presentándose los tanques gigantes allí donde menos los esperan los asombrados salteadores nazis.

AYUDADA
España Popular

Que es y que representa la Unión Nacional de los españoles

Texto íntegro de la conferencia de Vicente Uribe

El acto

En el Salón del Sindicato de Electricistas, completamente abarrotado de público, se ha celebrado la Conferencia de Vicente Uribe, ex-ministro de la República Española, con el tema: "Qué es y que representa la Unión Nacional de los españoles". La disertación de Uribe fué seguida con el máximo interés, subrayándose con grandes ovaciones sus más importantes extremos. Antonio Mije pronunció unas breves palabras al abrir el acto explicando cómo el Partido Comunista de España continúa su lucha sin descanso para forjar la unidad nacional inspirándose en nuestro deber de salvar a España de la guerra y el franquismo.

Al terminar la conferencia de Uribe el camarada Mije dió lectura al telegrama del Doctor Negrindirigido a UDE, que publicamos en este mismo número. Refiriéndose a la situación de nuestros compatriotas y los internacionales en África, propuso un mensaje al Presidente Roosevelt, que publicamos en primera página, y que fué aprobado unánimemente por los asistentes.

La Banda Madrid interpretó diversas piezas musicales que, como de costumbre, fueron recibidas con grandes aplausos.

La Conferencia de Uribe fué por su significado, un claro acto de unidad y de lucha en el cual los problemas y el combate de España fueron presentados y examinados certera y emocionadamente.

El texto de la Conferencia de Vicente Uribe es el siguiente:

CAMARADAS:

Una vez más el Partido Comunista de España viene a fijar lo que entiende debe ser responsabilidad de todos nosotros dentro del cuadro de los combates por la libertad en las cinco partes del mundo. Y tenemos la pretensión de que los hombres y partidos españoles nos enfrentemos valientemente a nuestras propias responsabilidades, a todas, aquellas que nos competen — y son muchas — para con el pueblo español. Creo que es hora de que los partidos republicanos, los dirigentes de estos partidos, los afiliados a todas estas organizaciones hagan examen de conciencia para ver si su actividad y su conducta están a la altura de lo que merece el pueblo español.

No tenemos absolutamente ningún derecho — y no se lo podemos permitir a nadie — a encogimientos

de hombres cuando nuestro pueblo sufre tanto y tantos peligros amenazan su existencia y la existencia de España.

Creo que los españoles, en vez de dedicarnos a hacer planes sobre un futuro que todavía no hemos conquistado, es mejor que nos dediquemos a ver cómo podemos conquistarlo. El P. C. no ha hecho todavía ningún plan para el futuro; y no es el momento de hacerlo. Cuando lo tengamos en nuestras manos, es decir después de la victoria, entonces haremos los planes que convenga. Sobre todo queremos que el único que puede hacer el plan que conviene a sus intereses tenga la oportunidad de hacerlo, es decir, el pueblo español. Pero para que el pueblo español pueda hacer los planes sobre su propia vida tiene que alcanzar la libertad y la independencia que hoy no tiene, y ésta es la misión que el P. C. se plantea.

Están en lucha contra Hitler y también contra el pueblo español.

No hay duda que la situación actual, que las victorias soviéticas, estimulan la oposición y el odio de los patriotas y de todos los antifascistas contra los hitlerianos en nuestro país. Las victorias soviéticas están sirviendo para desbrozar el camino a la lucha de la unión nacional para aplastar a Franco y Falange, sobre todo esas victorias espléndidas del Ejército Rojo están rompiendo el hielo de la desconfianza, están rompiendo el hielo de la falta de fe en nuestras propias fuerzas sobre la incapacidad en que España puede encontrarse para vencer a Hitler. A cada momento, de las grandes luchas del Ejército Rojo y de las Naciones Unidas contra Hitler, asistimos a un vigorizamiento de la lucha en España, asistimos a mayores sabotajes, a huelgas, a manifestaciones y el franquismo se encuentra en muchas peores condiciones para poder llevar a cabo

su política de crímenes contra el pueblo español.

En esta situación internacional de comienzo del declive rápido del nazismo, hemos visto cómo ese asesino número 1 llamado Hitler ha comenzado a chillar y a mandar chillar a todos sus voceros. Una de las consecuencias de esos contundentes golpes soviéticos, ha sido que la propaganda nazi y todos sus secuaces en el mundo, hablen ahora de que el Ejército Rojo es muy fuerte y no sólo que es muy fuerte, sino que es capaz de producir derrotas que lleguen al corazón del nazismo y amenazan con derribarlo para siempre. Y, ante esta situación tan grave para ellos han comenzado por exigir mucho más a su desgraciado pueblo. Exigen y amenazan a sus vasallos y satélites. Exigen más, como es natural, a Franco y a su trulla de falangistas; porque Franco y los falangistas no son otra cosa que satélites de Hitler. En España hay un forcejeo muy fuerte y violento entre el pueblo español y los patriotas españoles por un lado y

Francisco y sus mesnadas falangistas por otro. El pueblo español, los patriotas, no quieren que España sirva a Hitler, y sobre todo no quieren que Franco y Falange cometan el crimen supremo contra España lanzando a nuestro país a la carnicería al servicio del hitlerismo.

Francisco y F. E. tratan por todos los medios de satisfacer las peticiones de sus amos, en las que también está su propio interés, de los bandidos hitlerianos. Su suerte está ligada a Hitler y por lo tanto tienen la seguridad — debemos tener la seguridad — de que el franquismo no retrocederá ante nada con tal de servir a Hitler y servirse a sí mismo. SOLO LA LUCHA SIN CUARTEL, ACTIVA, UNIDA, ENERGICA, AL ESTILO DE STALINGRADO, DE TODOS LOS PATRIOTAS, PUEDE IMPEDIR QUE HITLER Y FRANCO CONSUMEN LA PEBDIDA DE LA INDEPENDENCIA DE LA PATRIA ESPAÑOLA ARASTRANDO A NUESTRO PAIS AL SERVICIO DE LOS BANDIDOS HITLERIANOS.



El local del Sindicato de Electricistas se llenó completamente de españoles y mexicanos interesados en escuchar la conferencia de Vicente Uribe.

y defendemos, esta unión nacional que se está aplicando en España y se está practicando, que está en movimiento, no tiene nada de común con las cosas que se dicen a cuenta de una unión nacional, que no existen más que en la fantasía de ciertas gentes. La unión nacional es aplastar implacablemente a Franco y Falange, barrer sin contemplación a esas inmundicias de agentes de Hitler. Claro que, inmediatamente nosotros tenemos que ver cómo podemos poner en práctica, a través de qué medios, en qué forma, la unión nacional. Poner de cumplir sus fines en España y lograr sus objetivos. No hay más que una forma: que la unión nacional, la lucha del pueblo español, el derrocamiento de Franco y F. E. no se van a forjar ni en Londres ni en Washington, ni en México ni en Buenos Aires. Eso se forja en España y lo forja el pueblo español, y lo forjan las masas y lo llevan a la práctica uniéndose y combatiendo juntos, luchando todos los enemigos del franquismo, todos los amantes de la patria, todos los verdaderos demócratas y patriotas luchando contra el franquismo, luchando contra Hitler en España. Por todos los medios que estén a nuestro alcance hay que luchar y desarrollar la unión nacional. Por medio de la guerra de guerrillas, por el sabotaje, por la destrucción, por la desorganización de todo el aparato del franquismo, por la acción de las masas contra el hambre y la guerra y el terror; por la lucha armada de los campesinos en defensa de sus cosechas, por la destrucción del transporte

que sirve a la guerra; por las huelgas, por la deserción de los soldados y oficiales del ejército franquista, por la desobediencia activa a las órdenes de Falange. Ningún medio debe ser ahorrado por la unión nacional y los patriotas para oponerse al franquismo, para desbaratar sus planes, para desbaratarlos, llevándolos al fracaso en sus siniestros propósitos de ensangrentar a España en beneficio de Hitler.

Es decir, camaradas, que la lucha de la unión nacional y los medios que la unión nacional pone y debe poner en práctica son medios eminentemente revolucionarios. Son el empleo de la violencia, es el empleo de todos los métodos y procedimientos que puedan servir en manos del pueblo para impedir los propósitos del franquismo. Como veis, lo que nosotros preconizamos y llevamos a la práctica en España, en la medida de nuestras posibilidades, nada tiene que ver con ninguna cosa de esa unión nacional vegetaria que dicen por ahí. Todo eso está excluido; terminantemente excluido. Al franquismo, a Falange, al hitlerismo en España y a sus secuaces y servidores, no hay más que una forma de echarlos, de aniquilarlos. Cuando yo he dicho, camaradas, que hay que combatir al estilo soviético, al estilo de Stalingrado, es porque hay que poner en ejecución todos los procedimientos de fuerza: sólo por la fuerza echaremos a Franco y, sólo por la fuerza y por la violencia, podrá ser libre el pueblo español. (GRANDES APLAUSOS).

El programa de Unión Nacional

Quiero también explicar, una vez más, la naturaleza del programa de la unión nacional que nosotros hemos hecho como proposiciones a las organizaciones republicanas y patrióticas y al pueblo español, para que no pueda haber "juegos malabares" contra la calidad y naturaleza de nuestro programa. El programa de unión nacional es un programa de lucha contra Franco y la Falange, y no puede ser de otra forma. Nosotros sabemos cuáles son las necesidades de nuestro pueblo; nosotros sabemos cuáles son los objetivos principales de hoy, porque es un programa de hoy para alcanzar la victoria de hoy, para después de la victoria, porque la unión nacional no es otra cosa que la guerra contra el franquismo. Y nosotros hemos dicho: La coalición de fuerzas republicanas y patrióticas en guerra contra Falange debe proponerse lo siguiente: rompimiento de toda clase de ligazón con Hitler; es decir, la lucha por la independencia nacional de España, porque España no es independiente y lo primero que tiene que ser nuestro pueblo es ser independiente; porque España está reducida casi a la condición de una colonia; echar a los falangistas del aparato del Estado, especialmente del ejército, quiere decir echar del Poder a los falangistas; libertad de los presos y vuelta de los emigrados, lucha y ejecución de un programa de libertades democráticas del pueblo español, que hoy no lo tiene; pan y trabajo para los españoles. No tienen pan; trabajo sí; pero es un trabajo de forzados y esclavos, y queremos un trabajo libre para los españoles. El Gobierno, nacido de la lucha contra Franco, Hitler y Falange, debe preparar y realizar la consulta del pueblo y por medio de órganos soberanos constituyentes elaborar la Carta Constitucional que rijan la vida política de nuestro país. Así pues, la realización de ese programa presupone el derrocamiento de Franco y la Falange; presupone la restauración del régimen democrático en nuestro país, abarca los dos aspectos capitales de los destinos de nuestra patria; asegurar su independencia y asegurar la libertad y la democracia a nuestro pueblo.

hoy, es organizar la unidad y la lucha para que sean posibles la independencia nacional, la democracia y la libertad que faltan a nuestro pueblo. ¿Es que no es democrático echar a Franco? ¿Es que no es democrático luchar contra Hitler? ¿Es que no es democrático echar a Falange? ¿Es que no es democrático que nuestro pueblo, después de estos años de experiencia de guerra civil, después de estos años de opresión y de barbarie, de terror hitleriano en España, es que no es democrático que nuestro país diga su opinión sobre cómo tiene que asegurar en lo sucesivo su vida para que no pueda pasar nada de lo que ha ocurrido anteriormente? Eso es completamente democrático y quien entienda que eso no es democrático, quien entienda que no es democrático que el pueblo diga por su voz soberana lo que quiere hacer de la nación, es que es medio democrático y medio patriota y sobre todo es que tiene bastante miedo a que la voz del pueblo se exprese con toda claridad y abiertamente. (APLAUSOS).

Entendemos que nuestro programa, el programa que proponemos para la realización de la unión nacional es nacional y democrático, capaz de unir en la lucha por los objetivos fundamentales de hoy a los republicanos y a los que, sin serlo ponen por encima de todo el interés de la independencia patria. Y en relación con el problema del régimen, yo tengo que hacer una declaración bien concreta y bien escueta: El P. C. no ha dejado de ser republicano, no puede dejar de ser republicano. El pueblo español también es republicano y lo ha demostrado en una forma tan fehaciente que no hace falta ninguna palabra más para demostrarlo. Y, para España, para el futuro, para cuando hayamos conquistado esa libertad y esa independencia que no tenemos, como régimen de libertad y de vida para nuestro pueblo, no hay ni puede haber otra salida que el régimen republicano. Y aunque el pueblo español, vuelve a repetir, no fuera republicano, nosotros, que por principio lo somos, lucharíamos dentro del pueblo para convencerlo de que su salida política estaba en un régimen republicano y que el bien del pueblo sólo podía ser realizado a través de una forma de gobierno republicano, democrática, progresiva, avanzada. Y, por lo que toca, cuanto más avanzada mejor. (APLAUSOS).

El estilo de Stalingrado

En estos días, camaradas, los nazis, esas bandas de incinerados que andan asesinando y sembrando de luto muchos países de Europa, están de luto. Tienen razón los nazis y falangistas para estar de luto. Stalingrado ha llenado de banderas negras las ciudades alemanas. Es la primera vez en la historia de Alemania que tienen que poner esas banderas negras. Esperamos que los nazis todavía tendrán que vestir de luto muchas veces más. Y cuando los nazis están de luto, nosotros estamos de fiesta. Y pensamos estar todavía muchas veces más de fiesta (APLAUSOS). Stalingrado, camaradas, es un verdadero ajuste de cuentas a los nazis. Lo que ha sucedido en Stalingrado y está sucediendo hoy en el frente del Cáucaso y en la cuenca del Donetz, es el comienzo del fin del fascismo. Ahí han quedado cientos de miles de nazis; en estos campos ensangrentados van quedando hoy cientos de miles de nazis más.

Pero pensamos también, que hacen falta muchos más Stalingrados. A los nazis hay que aniquilarlos, y el estilo soviético de combatir a los nazis es el estilo que nos permitirá festejar muchas veces sus derrotas. En primer término, para que haya todos los Stalingrados que marquen el fin definitivo del fascismo, es necesario que Inglaterra y los EE. UU. cumplan con sus deberes y con los compromisos que han contraído con sus propios pueblos y con todos los pueblos sojuzgados, es necesario, que

de una vez, se abra el segundo frente. Nosotros no concedemos mucha importancia a la Conferencia de Casablanca. Estamos ya muy escamados de conferencias de ese tipo. Lo que necesitamos en la lucha actual, después de ese año y medio de esfuerzos gigantescos de la URSS, y de la lucha que llevan a cabo los pueblos sojuzgados por el nazismo, no son palabras. Lo que necesitamos son hechos. Y por desgracia los hechos. (Grandes aplausos que impiden oír el final de la frase).

Hasta la fecha, quien ha producido esos lutos entre los nazis, es el espléndido, el maravilloso, el sublime y nunca bastante bien ponderado Ejército Rojo (GRANDES APLAUSOS). Es el gran pueblo hermano soviético, quien bajo la dirección de ese hombre magnífico, de ese gran amigo, de ese gran jefe de la humanidad que se llama el camarada Stalin (GRANDES APLAUSOS IMPIDEN OIR EL FINAL DE LA FRASE).

Es evidente, camaradas, que las frases más elocuentes palidecen ante los hechos gloriosos del Ejército Rojo. Tenemos que elogiar y exaltar todo lo que eso vale para el fin de la liberación de la humanidad. Pero sobre todo, nosotros y todos los que luchamos contra el nazismo, debemos de tratar de imitarlos en la lucha para liquidar a los monstruos hitlerianos en España. El P. C. de España tiene siempre esas palabras que os decía el camarada Mije:

Cuando Franco aumenta su beligerancia

"A NOSOTROS NOS CORRESPONDE LIBERAR A ESPAÑA", y no sólo a los comunistas, sino a todos los republicanos y a todos los patriotas. España está jugando el papel de plaza de armas al servicio de Hitler. El payaso Franco no escatima ocasión de mostrar su rastro servilismo ante Hitler y declarar en todo momento que su suerte está ligada al nazismo. No son solo declaraciones camaradas, están los hechos que ninguna maniobra de tipo hitleriano puede velar, sobre la llamada "neutralidad franquista, maniobras para uso de tontos o de demasados listos. Los hechos son bien evidentes en cuanto a la aportación militar que hace el franquismo al monstruo Hitler a través de la bandisaca División Azul, unidad regular del ejército franquista. En España hay múltiples bases militares para los

piratas nazis. Los viveres que son necesarios para el pueblo español y que son robados en beneficio de los saltadores nazis. La economía española en vez de estar al servicio de la nación y del pueblo español, está al servicio del enemigo de la humanidad. Los nazis, mandan en España a través de los falangistas y también directamente como amos absolutos del país en ciertas ramas de su actividad. La industria española está abasteciendo a la maquinaria de guerra nazi. Los obreros españoles son enviados como esclavos a Alemania conducidos por la Gestapo. Todo ese esfuerzo de España es dedicado en primer término contra la URSS, contra Inglaterra, contra los EE. UU. contra todos los países y Naciones Aliadas, contra todos los países democráticos que

Si; hay que luchar

En esta situación política de España, cuando se trata de enfrentarse a los problemas de la lucha del pueblo español contra sus enemigos surge inmediatamente una pregunta que aparentemente está desplazada, pero que la realidad de los hechos nos demuestra que no lo está. La pregunta que tenemos delante de nosotros es la siguiente: ¿Debemos luchar con todas nuestras energías contra Franco y Falange o debemos permanecer impasibles y dejar que continúen con sus actividades para que España se hunda en la más espantosa catástrofe? Los comunistas contestamos, el pueblo contesta con los hechos y con los actos de todos los días que hay que luchar, que no podemos permanecer impasibles viendo cómo el franquismo, cómo Hitler llevan a cabo todos sus crímenes contra el pueblo español. Todas las luchas del pueblo español nos demuestran que el camino que han escogido los trabajadores y patriotas españoles no es dejar el camino libre al franquismo, sino el oponerse con todas sus fuerzas. Yo os voy a decir después, camaradas, por qué a pesar de que parece extraño, esta manera de formular el asunto es completamente necesaria, porque tenemos que partir todos los hombres que tenemos responsabilidad o que hemos tenido responsabilidad en la dirección de nuestro país del siguiente hecho: no existiera la lucha del pueblo español; estuviera nuestro pueblo postrado, incapaz de hacer nada, y no por eso nosotros podríamos permanecer en actitud pasiva ni cruzarnos de brazos viendo cómo el enemigo está hundiendo a nuestro país. Nuestra obligación es siempre — para eso somos revolucionarios, demócratas, republicanos, amantes de nuestro país y de nuestra patria — es luchar para evitar los males del pueblo, es la lucha para que el pueblo alcance su libertad. Y si el pueblo, por casualidad no estuviera a la altura de su misión, la misión de los hombres de vanguardia es ir a ese pueblo y mostrarle cuál es el camino de su libertad.

Pero el caso de España no es el caso de un pueblo postrado. Nuestra nación no es ni ha sido nunca un pueblo sin pulso. El falangismo, la reacción política, los bandidos falangistas han querido hacer de España un pueblo sin dignidad, precisamente para ofrecerlo en holocausto a Hitler; pero no lo han logrado. Mucha sangre nos ha costado y no cuesta, pero el falangismo no se ha salido con la suya de

hacer de España un pueblo sin dignidad ni tampoco lo logrará por que para eso estamos nosotros. El pueblo español no ha capitulado ni capitulará jamás por mucho que sea el terror y los crímenes del falangismo. Nuestra lucha y nuestra unidad pondrán en nuestra manos nuestros propios destinos y lograremos todo los altos ideales por los que tanta sangre ha derramado el pueblo español y está derramando hoy también. Y todas las maniobras, toda la basura del espíritu de Munich que promete a Franco respetar ese régimen de ignominia, vendido a Hitler, será roto implacablemente por la lucha heroica, sin fin del pueblo español. (APLAUSOS). Y el pueblo español no capitula, porque ama la libertad y es patriota de verdad. Nuestro patriotismo, el verdadero patriotismo español, no está asentado en el odio a ningún otro pueblo ni en considerarnos superiores a los demás. Amamos lo nuestro porque es nuestro y queremos ser nosotros los dueños de nuestra vida y que

seja la voluntad popular democráticamente expresada la que diga lo que ha de ser nuestro país y el régimen que convenga a los intereses de la nación. (APLAUSOS). No queremos vivir bajo la férula de nadie. Queremos amistad y hermandad con todos los pueblos. Queremos ser completamente independientes con la plenitud de la soberanía nacional. Odiamos a los nazis por nazis y por opresores de nuestro pueblo. Odiamos a los falangistas por falangistas y por haber traicionado y vendido la independencia y la libertad de la patria. (APLAUSOS). Nosotros, nuestro pueblo, y no sólo los republicanos, sufran las consecuencias de esa opresión y de esa traición; maldecimos al franquismo y a sus amos nazis. Se rebelan y dan la vida contra eso. Pensar que no hay movimiento patriótico en España que se rebelen contra la dominación extranjera y sus servidores falangistas es insultar a nuestro pueblo, patriótico de verdad y amante de la libertad como el que más. Y todo eso lo ha escrito con su sangre.

Que es la Unión Nacional

Para que este movimiento y este patriotismo, para que esta lucha de nuestro pueblo por su liberación, para que ese heroísmo y esa sangre derramada dé sus frutos, es para lo que es necesaria la unión nacional. La unión nacional, camaradas, no es ninguna de esas palabrerías que andan diciendo por ahí. No es ni "borrón y cuenta nueva" con todos los crímenes; no es ni la dominación de la iglesia y del ejército franquista; no es la alianza con carlistas y monárquicos, ni la alianza con el diablo — porque no hay diablo —. La unión nacional no es ninguna de esas monsergas que han inventado los que no tienen nada de relación con la lucha. La unión nacional es otra cosa. Lo que es la unión nacional nos lo dice ya nuestro pueblo. Pero la unión nacional que nosotros preconizamos, la que propugnamos y creemos firmemente que es absolutamente necesaria para poder llevar a buen fin todo lo que nos proponemos, es lo que es voy a decir: LA UNION NACIONAL ES LA LUCHA UNIDA DE TODOS LOS PATRIOTAS POR LA INDEPENDENCIA Y LA LIBERTAD DE LA PATRIA. LA UNION NACIONAL ES LA GUERRA SAGRADA DEL PUEBLO ESPAÑOL CONTRA ESA IGNOMINIA QUE SE LLEVA A CABO POR LA ALIANZA CON FRANCO; LA UNION NACIONAL ES LA LUCHA SIN CUARTEL PARA IMPEDIR NUNCA

LOS CRIMENES DEL FRANQUISMO. ES EL COMBATE ININTERMITENTE PARA IMPEDIR TODA AYUDA ECONOMICA, MILITAR O POLITICA DE FRANCO A LA BESTIA HITLERIANA. LA UNION NACIONAL ES PONER EN PIE AL PUEBLO ESPAÑOL PARA QUE SE OpongA CON TODAS SUS ENERGIAS A QUE FRANCO ARRASTRE A ESPAÑA A LA GUERRA AL SERVICIO DE HITLER. LA UNION NACIONAL ES LA BATAJALLA POR LA LIBERTAD Y LA DEMOCRACIA DE NUESTRO PAIS. ES LA UNIDAD DE ESFUERZO, DE VOLUNTAD, DE EJERCICIO Y DE ORGANIZACION PARA ACABAR CON FRANCO Y FALANGE, PARA HUNDIRLOS A ELLOS Y A TODO LO QUE REPRESENTAN. LA UNION NACIONAL ES, DICIENDOLO CON LAS PALABRAS DE NUESTRO MANIFIESTO, PARA QUE "EL SUELO ARDA BAJO LAS PLANTAS DE FALANGE". La Unión Nacional, tal como nosotros la entendemos está gráficamente expresada en dicho manifiesto, pues por medio de la unión nacional "en todo el país debe estallar y desarrollarse la guerra sagrada por la salvación de España".

Esta es la Unión Nacional. Como veréis, camaradas, esta unión nacional que nosotros preconizamos

La amplitud de la Unión Nacional

Pero todo eso, todo el entusiasmo del contenido que pongamos en lo que ha de ser nuestra España de mañana, está separado por una barrera muy negra; esa barrera negra es la existencia de Franco y Falange; esa barrera es la situación actual de España; esa barrera es que el pueblo español no vive en régimen de democracia, en régi-

men de libertad ni nada que se le parezca. Vive en régimen de opresión y nosotros entendemos que para lograr en el futuro la libertad, el bienestar, la independencia de nuestro país, tenemos que luchar y nuestro pueblo tiene que luchar, y nosotros, los dirigentes de partidos, especialmente de los partidos. (Signe a la vuelta)

La Unión Nacional es la lucha por la independencia, la libertad y la democracia en España

(Viene de la página anterior) bién a los republicanos simplemente (porque este es otro "sam-benito" que les han colgado), a pesar de que algunos de ellos, en lugar de "rojos" son bien "amarillentos".

Pero es que la lucha de España no está circunscrita únicamente entre republicanos por un lado y Falange y demás por otro. Esto es falso. La lucha en España es entre la inmensa mayoría de la nación y los falangistas. Naturalmente que entre la inmensa mayoría de la nación que lucha contra los falangistas, nos encontramos en primer término los republicanos, como es natural. Pero entre los republicanos y Falange hay grandes núcleos de gente de diversas capas sociales que no vieron claro durante nuestra guerra, que no vieron los peligros que se cernían para España, para su independencia y para su libertad. Muchísimas de estas gentes hoy ven claro que Falange es el mayor peligro para el país. Ven el hambre, el saqueo del país por parte de nazis y falangistas, ven el peligro de guerra al lado de Hitler. Tienen cierta conciencia (porque no vamos a decir que todas estas gentes ya ven completamente claro), de que Franco y Falange son culpables de los males que aquejan al país. Y sienten como patriotas que la independencia de España está secuestrada y en trance de desaparecer. A nuestro entender, a estas gentes debemos decirles: fuiste engañado; estuviste en un error. Pero hoy España te necesita para aplastar a Falange. Lucha contra los peligros que la acechan; únete a los republicanos; forma con ellos en el combate; sé un soldado en la guerra sagrada por la salvación de España.

La dolorosa vida bajo el régimen criminal de Franco ha abierto los ojos a muchas gentes que antes no estuvieron con la República. Lo que no pudo hacer la propaganda y la obra de la República lo ha hecho su propia experiencia bajo el régimen criminal de Falange. A estas nuevas fuerzas que vienen a la lucha tenemos la obligación de orientarlas con un programa y con unos objetivos. La obligación de luchar por la independencia patria debe aparecer clara entre ellos. Porque este término los falangistas tam-

bién a los republicanos simplemente (porque este es otro "sam-benito" que les han colgado), a pesar de que algunos de ellos, en lugar de "rojos" son bien "amarillentos".

Pero es que la lucha de España no está circunscrita únicamente entre republicanos por un lado y Falange y demás por otro. Esto es falso. La lucha en España es entre la inmensa mayoría de la nación y los falangistas. Naturalmente que entre la inmensa mayoría de la nación que lucha contra los falangistas, nos encontramos en primer término los republicanos, como es natural. Pero entre los republicanos y Falange hay grandes núcleos de gente de diversas capas sociales que no vieron claro durante nuestra guerra, que no vieron los peligros que se cernían para España, para su independencia y para su libertad. Muchísimas de estas gentes hoy ven claro que Falange es el mayor peligro para el país. Ven el hambre, el saqueo del país por parte de nazis y falangistas, ven el peligro de guerra al lado de Hitler. Tienen cierta conciencia (porque no vamos a decir que todas estas gentes ya ven completamente claro), de que Franco y Falange son culpables de los males que aquejan al país. Y sienten como patriotas que la independencia de España está secuestrada y en trance de desaparecer. A nuestro entender, a estas gentes debemos decirles: fuiste engañado; estuviste en un error. Pero hoy España te necesita para aplastar a Falange. Lucha contra los peligros que la acechan; únete a los republicanos; forma con ellos en el combate; sé un soldado en la guerra sagrada por la salvación de España.

La dolorosa vida bajo el régimen criminal de Franco ha abierto los ojos a muchas gentes que antes no estuvieron con la República. Lo que no pudo hacer la propaganda y la obra de la República lo ha hecho su propia experiencia bajo el régimen criminal de Falange. A estas nuevas fuerzas que vienen a la lucha tenemos la obligación de orientarlas con un programa y con unos objetivos. La obligación de luchar por la independencia patria debe aparecer clara entre ellos. Porque este término los falangistas tam-

termina antes. De hecho quieren que caigan sobre nuestra patria nuevas ruinas y nuevas miserias. Claro, que estas posiciones tan monstruosas e insensatas no se atreven a estamparlas públicamente, porque no se le puede ir al pueblo español y decirle que "vete a morir por Hitler", al mismo tiempo que se presentan como republicanos y como patriotas. Hay una tal antítesis entre desear —no por los mismos motivos que los falangistas, pero por lo que sea— que nuestro país se hunda en la guerra y ser republicano y patriota, que no hay por donde agarrarlo. Tenemos que decir que hoy es más útil al pueblo español a que se pongan a nuestro lado, y no ser tan estúpidos que no aprovechemos ese lado favorable. Quitar puntos de apoyo a Franco y a Hitler, quitarle aliados, no puede ser más que beneficioso para nuestra causa, la causa de la independencia de España. Esto no es ninguna concesión a las fuerzas reaccionarias de nuestro país. Y es que, en España, además, hoy, el asunto no está planteado en los términos de que estamos en lucha las fuerzas republicanas con ciertas fuerzas reaccionarias. La lucha está planteada en otros términos. La lucha está planteada entre los agentes del extranjero que tienen el poder por un lado y todos los que lo sirven y los patriotas por otro. Naturalmente que entre los patriotas, la primerísima fila está formada por los republicanos, y que nosotros, al luchar por la independencia de la patria, luchamos por la democracia en nuestro país. La antítesis de patriotismo es Falange, porque ella es el culpable de que España no sea independiente. Y la unión nacional, dentro de las condiciones de nuestro país, es para que la nación, el pueblo y los patriotas, para que las masas patrióticas que llamamos a la lucha y que están en condiciones de venir a la lucha junto a nosotros, tengan derechos democráticos. Es evidente que a ellos no les podemos negar los derechos democráticos, cuando los llamamos a la lucha por la independencia de la patria. A quienes negaremos, de toda evidencia, no solo los derechos democráticos, sino también el derecho a vivir, será a los falangistas.

que pasa en nuestro país, respirar, sentir lo que le sucede a nuestro pueblo, estar en condiciones de dirigirse políticamente, de presentar los problemas de forma que sean asequibles para el pueblo y estar dentro del país conduciendo y desarrollando la lucha. Y esos que nos dicen que damos volteretas, están muy lejos de la lucha del pueblo, y lo más seguro es que piensen ir a España —si piensan ir alguna vez— cuando aquello esté muy tranquilo, a gozar de lo creado con el esfuerzo de los demás, y no con su propio esfuerzo. ¡Pero, ya veremos!

No se nos escapa, camaradas, que vamos contra cierta corriente, y no nos vamos a apartar de nuestro camino. Vamos contra la corriente de los que se dedican a hacer planes para el futuro, olvidándose de las cosas elementales y esenciales de hoy. Claro que también nosotros nos preocupamos del futuro, pero nos preocupamos de la única forma útil, haciendo planes para hoy y luchando hoy contra Franco, que es lo que hay que hacer. ¿Cómo vamos a tener el futuro en nuestras manos si no luchamos hoy? ¿Es que nos va a caer del cielo o nos lo van a servir en bandeja algunos señores de las Cancillerías? ¡Ilusiones!

El futuro nuestro nos lo vamos a ganar con nuestro esfuerzo y por eso nosotros no gastamos ni un adarme de nuestras energías en planes para el futuro. Otros no se dedican más que a hacer planes de este tipo; por cierto que algunos de ellos parecen charadas. Algunos ya son públicos, otros andan por ahí sin haberse hecho públicos todavía, pero que ya los veréis dentro de algunos volteretas. ¿Qué es lo que hacemos? Lo que hacemos es saber lo

El espíritu de la no-intervención y nuestros hermanos de África

En estos momentos, camaradas, es necesario que comprendamos todo el valor de la unidad de las fuerzas republicanas y patrióticas. En primer término, por lo que pasa en España, por nuestra responsabilidad ante España, pero también por otras cosas que suceden por ahí. En ciertas cancillerías de las Naciones Unidas no abundan los amigos del pueblo español. Locas las cosas que se nos están haciendo desde diversos medios no pueden hacerlos variar en nuestra norma de conducta para con la lucha, y para sentirnos parte integrante de esa gran coalición de fuerzas democráticas que luchan contra el hitlerismo. Estamos al lado de las democracias porque es nuestra causa, y esas cosas lo único que hacen es provocarnos un gran dolor, aunque no desentusiasman en la victoria, y en nuestra causa. Pero aún tenemos que padecer vergüenzas —yo no se llamará de otra forma— como la del Norte de África. Es una verdadera ignominia lo que se hace con los republicanos españoles y con nuestros hermanos de las Brigadas Internacionales (MUY BIEN, MUY BIEN, APLAUSOS). Parece —y no parece, sino que por desgracia es realidad— que el espíritu de la "No Intervención" que tan bien y tan mal conocemos, anda suelto por ahí. Sin ninguna duda, nos corresponde a los españoles en primer término no descansar hasta acabar con esa vergüenza. Para eso yo no veo otro camino que el de unirnos. Esos que hacen las cosas que vemos en el Norte de África, pueden poner en tela de juicio nuestra capacidad para tener personalidad en los asuntos internacionales —hay que decir que mucha culpa la tenemos nosotros por la falta de unidad entre las fuerzas republicanas españolas—, pero lo que no podrán nunca es prohibirnos el derecho y la razón que nos asiste de defender a nuestros hermanos que están encerrados en los campos de concentración del Norte de África, que aún se en-

fervientes, es una garantía de que la clase obrera sabrá cumplir con su deber hasta el fin, es una garantía de que ocupe el lugar de honor que le corresponde, el que representa la nación con su ejemplo de heroísmo, con su abnegación y con su amor a la patria.

Yo, compañeros, cuando tenía preparada esta conferencia, quería decir que los republicanos españoles no son ni pueden ser moneda de cambio en esa desgraciada política de apaciguamiento que esta puesta en práctica (GRANDES APLAUSOS). Yo esto lo tenía apuntado desde ayer. Y, hoy la prensa del mediodía, nos dice que el Sr. Cordell Hull —ha dicho que va a consultar con el perdido Franco lo que se va a hacer con los republicanos españoles en el Norte de África. Y, eso, camaradas, si todo lo que pasa en España no fuera ya bastante motivo para una seria llamada de atención a los republicanos españoles, sería bastante. No sólo por la situación de nuestros camaradas, no sólo por ese crimen que se comete con los republicanos encerrados en esos malditos campos de concentración. Pensad qué va a ser de España si la dirección de los asuntos está en manos de gentes, que piensa entregar a los republicanos españoles para contentar a esa fiera sanguinaria que se llama Franco. Si entregan a los republicanos españoles a Franco para contentarle, serán responsables de los asesinatos que con ellos se cometan, y no en menor escala que los hitlerianos y el propio Franco (GRANDES APLAUSOS).

Nuestra adhesión a la causa que representan los EE. UU. e Inglaterra no nos obliga a callarnos, ni nos callaremos jamás (MUY BIEN, MUY BIEN, GRANDES APLAUSOS). Pienso que el honor y el interés de Inglaterra y de los Estados Unidos, el honor de ellos, no el nuestro, porque no está en entredicho, exige terminar con esa situación. Y deseamos y esperamos el concurso de los amigos del pueblo español que hay en Inglaterra y en los Estados Unidos (MUY BIEN).

A las fuerzas republicanas corresponde el papel dirigente

Oro compañeros que está comulgando con la unión nacional y la lucha que es necesaria, no es nada de lo que algunas confusiones han hecho rodar. Creemos, y lo hemos expuesto, y queremos repetirlo, que en relación con la unión nacional, a las fuerzas republicanas españolas les corresponde el papel dirigente. El motor y el nervio de la lucha contra Franco y de la lucha contra los peligros de guerra y la política de guerra del franquismo, lo constituyen las fuerzas obreras y republicanas, que deben formar un solo haz en cuyo alrededor deben reunirse todos los patriotas españoles en la lucha contra el franquismo. Nosotros hemos propuesto ese programa; puede que tenga algunas fallas o que sea incompleto. Nosotros deseamos y así se lo hemos dicho, que hagan ellos proposiciones, que se coloquen al frente y de cara a la lucha, y que digan bajo qué programa vamos a luchar contra Franco. Esto es lo que necesita nuestro pueblo, y en esto estriba la responsabilidad de todas las fuerzas políticas dirigidas españolas. Y en la lucha contra los peligros de guerra, y en la lucha contra el franquismo, y en la lucha de todos los pueblos de España, teniendo en cuenta las características del régimen, teniendo en cuenta el papel y significación de la lucha del pueblo.

Los soldados hijos del pueblo, que están enrolados en el ejército franquista, deben de ser una de las fuerzas más importantes de la lucha. Esos fusiles de los soldados españoles no deben servir para apuntalar el régimen franquista, ni tampoco para disparar contra los hermanos soviéticos, ni contra el pueblo español. Esos fusiles deben servir para disparar contra Franco y contra Falange, deben servir para dar más fuerza al pueblo español. Para los españoles y para los soldados —que son los que se encuentran en primer término en peligro de ser sacrificados por Hitler— para esos patriotas, debe de estar claro que, como españoles y como amantes de la libertad, vale más luchar y morir si es preciso defendiendo la libertad y la independencia de España que morir sin honor, sir-

viendo los negros designios de Hitler y los falangistas. Sabemos que dentro del ejército franquista no todos los oficiales —aunque, por desgracia, no son muchos—, no todos los oficiales y jefes están tan enteramente cegados que no vean los peligros del régimen franquista. A ellos también les corresponde luchar. En nuestro manifiesto exponemos claramente que la misión de los oficiales patriotas debe ser ponerse abiertamente al lado del pueblo y romper terminantemente con todas las amarras que pudieran atarlos al franquismo. Ellos pueden salvarse si dan el paso decisivo al lado del pueblo; porque es evidente que no todos los que lucharon contra nosotros pueden salvarse. Pero algunos de ellos sí podrán salvarse si con hechos demuestran que lo que hicieron fué un error, que fueron engañados, que no comprendieron donde estaba su papel, que lo han comprendido hoy y se lanzan decididamente por el camino de la lucha al lado del pueblo y para salvar a España.

Debemos presentar ante vosotros algunas experiencias del trabajo de unidad, de las incomprendiones y también en algunos casos de la mala fe. Yo no quiero referirme de manera particular a algunos canallitas que andan por ahí, cuya única preocupación es insultar a los comunistas. Aparentemente —creo que es verdaderamente de una forma aparente— se han dividido el trabajo con Hitler. Hitler también insulta a los comunistas. Que Hitler insulte a los comunistas no nos extraña, sobre todo, a medida que va recibiendo más golpes, más insultos, y en último extremo, será el último recurso que tengan. Pero estas gentes que tienen como profesión insultar a los comunistas. ¿Por qué los insultan? ¿No tienen otra cosa más importante que hacer? Nosotros, aún podríamos concederles cierto derecho —aunque como comprendéis, no estamos dispuestos a conceder a nadie el derecho a insultarnos— pero podríamos concederles cierto derecho a los que se meten con nosotros si fueran capaces de presentar un balance de lo que hacen contra Franco. Pero de la casualidad, camaradas,

que los que más se distinguen en sus insultos contra los comunistas son los que menos hacen contra Franco. Yo no os lo voy a nombrar porque me parece que lo conocéis todos. Pero si piensan que pueden estar impunemente, sin ton ni son, insultando a los comunistas, se engañan, porque frente a esas canalladas de pequeña cuantía, los comunistas podemos presentar otras cosas. Por ejemplo, que nosotros no hemos robado (RISAS), nada. Pero yendo a las cuestiones que verdaderamente nos interesan, debemos de hacer una declaración bien clara. No hay bastante unidad entre las fuerzas republicanas. No la hay, y creemos que debe haberla. Creemos que estamos obligados a estar unidos. Para hoy y para mañana. Pero, naturalmente, la unidad de hoy hay que hacerla en torno a la lucha. Y si no hay bastante unidad hoy entre las fuerzas republicanas, es porque no hay el mismo criterio con respecto a la conducta a seguir hoy frente al franquismo. La razón principal es que no todos los republicanos están convencidos de que hay que luchar contra Franco, contra la política de guerra del franquismo. Y, naturalmente, si hoy, cuando nuestro pueblo está en las condiciones que todos conocemos, cuando nuestro pueblo está expuesto a ser lanzado a una espantosa carnicería, no estamos de acuerdo en que hay que oponerse a eso, la unidad es muy difícil. Pero hay que convenirse de que hay que luchar y de que hay que luchar con objetivos concretos, contra los enemigos del pueblo español.

El futuro hay que ganarlo con la pelea de hoy

Y se da la desgraciada coincidencia —porque no nos alegramos de esas posiciones— de que algunos de los contrarios a la unión nacional son al mismo tiempo partidarios de que Franco entre en la guerra, hay hombres, en quienes es difícil creer que pueden decir semejantes cosas, que manifiestan que lo que conviene al pueblo español es que Franco lo hunda en la guerra, porque así se



La Presidencia en el acto de Vicente Uribe. El conferenciante en un momento de su intervención.

La Unión Nacional es para combatir a Franco y la Falange

Hay otra clase de gentes, bien intencionadas, que hablan de peligros que, según ellos, representa para el día de mañana la amplitud que nosotros preconizamos en la Unión Nacional. Este peligro, según ellos, radica en que en esa unión tan amplia defendida por nosotros, pueden incrustarse gentes reaccionarias que van a desbaratar la victoria del pueblo. Pero yo pregunto: ¿Por qué cierran los ojos ante los peligros de hoy, que son los que verdaderamente importan? porque, cuando hablan de los peligros que va a haber mañana, hay que decirles: ¿Cuáles son más importantes, los peligros de hoy o los peligros fantásticos que se puedan producir en el mañana? El peligro real es el de hoy, es el peligro de que nuestro país sea hundido en el abismo de la miseria, de la guerra, del deshonra. Mañana, ¿miedo a mañana, cuando el pueblo español sea victorioso? ¿O es que tienen miedo que el pueblo vaya en masa hacia lo que ellos verdaderamente temen? Los que van a mandar mañana no van a ser los reaccionarios, sino el pueblo español.

¿Qué creen, ¿que con la experiencia que tiene el pueblo español va a ser tan tonto que va a permitir que el fruto de la victoria se lo robe nadie? Eso no pasa, hombre. ¡Qué va a pasar! (Risas). Todo eso es porque no viven en España, porque no conocen sus sufrimientos y no sienten las consecuencias del régimen. Si tuvieran que estar bajo esa tiranía inaudita, sufriendo el hambre y todo lo demás, y la amenaza de guerra, entonces no les quedaría tiempo de hacer tantos planes, y pensarían mucho más en cómo derribar a Franco.

Hay también quien dice que la Unión Nacional se parece a aquel famoso ensanchamiento de la base, que tuvo su aparición en el primer período de la República. Aquello, —para quien no se acuerde o sea demasiado joven— con-

sistía en que las fuerzas reaccionarias del régimen republicano preconizaban la incorporación de los elementos monárquicos a la República. Pero, camaradas, ¿en que se parecía aquella situación a ahora? Yo digo que no se parece en nada, y no se parece en nada, porque todo aquello estaba hecho para favorecer a la reacción reaccionaria, a los terratenientes, a los militares que después se han sublevado, a la Iglesia reaccionaria, a todo lo más podrido de España. Hay que decir que lo lograron, y como lo lograron después vino la reacción y el bien negro. Pero ¿para qué es la Unión Nacional? ¿A que reacción favorece? A ninguna. La unión nacional es para luchar contra Franco y Falange, para favorecer al pueblo, a la nación. Por otra parte, entonces teníamos la República, teníamos el régimen republicano, y un movimiento político popular y revolucionario en marcha, y ese ensanchamiento de la base iba contra ese movimiento popular y contra ese movimiento revolucionario, y contra la República. Pero en España hoy, por desgracia, no hay República; España hoy gime bajo el yugo de Hitler y Franco, sangra por los cuatro costados y nos amenazan sufrimientos y horrores aún más terribles. La unidad de los patriotas no es para favorecer a ninguna causa de la reacción, como he dicho, sino para evitar los sufrimientos que hoy padece el pueblo español, suprimiendo su origen, es decir, suprimiendo a Franco y a Falange.

En la Unión Nacional, nosotros depositamos plenamente confianza en la clase obrera española, que desde hace muchos años está a la cabeza de las luchas populares, que es una fuerza auténticamente nacional, como lo ha demostrado en múltiples ocasiones nuestra clase obrera, ha realizado inmensos sacrificios, y los está realizando, pero no ha sido doblegada. Ni el hambre ni el terror salvaje

El esfuerzo del P. Comunista

Yo debo, compañeros, cuando planteo ante vosotros la política que decimos hay que realizar en España para derribar al franquismo, declarar algo sobre el Partido Comunista de España. Nosotros no tenemos ningún título de exilio. Lo que yo defiendo aquí, lo que defendemos en nuestra prensa y lo que defendemos en nuestra política de unidad, lo estamos realizando en el país. Y lo realizamos porque nuestra razón de ser de comunistas, de miembros del P. C. y de miembros del Partido Comunista en España, es eso; es luchar. En ninguna actividad del P. C. de España ha habido ningún interregno. Nosotros vivimos para el bien del pueblo. Somos hijos del pueblo español; y todo lo que hacemos nos parece poco para lograr su bienestar y la felicidad que merece. Y, sobre todo, cuando hay tantos peligros que amenazan a nuestro pueblo, los comunistas estamos en primera fila para defenderlo.

El P. C. de España, desde 1936 para acá, ha tenido miles y miles de víctimas, porque éramos en gran partido, y como gran partido nos hemos comportado en la lucha, lo hemos dado todo para la lucha. Pero estas víctimas no han sido solo durante la guerra. En la lucha inintermitida por parte de los comunistas, muchísimas víctimas ha habido, y hay hoy también después del fin de la guerra. Yo quiero referiros hoy en relación con la naturaleza del esfuerzo que hace el Partido Comunista, como algunos de nuestros más queridos camaradas han muerto, bajo el terror falangista, porque han sido enviados por el P. C. a organizar y a dirigir la lucha de los comunistas y del pueblo español contra Falange. Y quiero rendir aquí un homenaje a los que caen hoy; quiero rendir homenaje en primer término al camarada Diéguéz, al camarada Larrañaga,

(LA ASAMBLEA PUESTA EN PIE RINDE UN FERVOROSO HOMENAJE CON GRANDES APLAUSOS A LA MEMORIA DE ESTOS CAMARADAS). Yo os podría enumerar los nombres de muchos camaradas que han muerto hoy en la lucha. Cientos de comunistas han caído en España en la gigantesca lucha que todo nuestro pueblo libra, porque allí donde hay lucha —y esto no es un falso orgullo de partido— tened la seguridad, camaradas, de que hay comunistas (GRANDES APLAUSOS).

Y hay comunistas porque nuestras personas y lo que somos, están al servicio y disposición del pueblo. No nos importan los sacrificios que la lucha exige, y no nos conservamos para el futuro. Sabemos que la lucha exige sacrificio, y sabemos que la victoria exige sacrificios. Pero lo que nos importa es la victoria, no los sacrificios. Y sabemos que la victoria sólo se puede obtener por la lucha, y lo único que deseamos cada uno de nosotros es estar en condiciones de ser útiles a nuestro pueblo. Los comunistas, en la emigración, están dispuestos a ir a España a luchar y a dar la vida si es preciso por nuestro pueblo. Aquellos que ponen en duda nuestro patriotismo los podemos contestar con hechos, porque nuestro patriotismo va acompañado de nuestros actos, no de palabras. Y no es lo mismo luchar en España o en sitios de peligro contra Falange, que insultar impunemente desde la prensa reaccionaria a los comunistas.

Nosotros estamos luchando en España porque no hemos capitulado ante Franco, hemos continuado luchando, no hemos dejado el campo libre al enemigo ni un solo momento. Y así lo hemos hecho en España. Hoy hay una red de organizaciones comunistas que hacen todo el daño que pueden al

(Pasa a la página 5)

Reunión del Comité Nacional de la U. G. T. de España

Importantes acuerdos de lucha y de unidad dirigidos al país

El domingo 7 de febrero se reunió, en los locales de la C.T.M. el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, más los representantes acreditados de diversas Federaciones regionales y locales.

El Orden del Día era el siguiente: 1.—Trabajo de Secretaría, 2.—Programa presentado por la CNT, 3.—Gestiones realizadas por la Comisión Ejecutiva con los representantes del Gobierno mexicano en la JARE, 4.—Fijar posición con respecto a los problemas planteados por los citados representantes, 5.—Información y examen de los problemas de España y de la situación internacional, 6.—Problemas de unidad, UDE y 6.—Proposiciones.

Después de conocer y aprobar los trabajos de Secretaría desde la última reunión, se entró inmediatamente en la discusión del programa enviado por la CNT en el exilio a los diversos organismos políticos españoles. La Ejecutiva expuso su criterio en el sentido de que las bases presentadas por la CNT no ofrecían posibilidad de discusión por cuanto en su totalidad se hallaban desplazadas de los verdaderos problemas de España y su clase obrera. Intervinieron en la discusión de este punto los compañeros Lamóneda, Rodríguez Bedía, Anguiano, Moix, y otros, coincidiendo todas las intervenciones en la crítica a las resoluciones de la CNT, si bien todos insistieron en la conveniencia de que se establecieran relaciones para llegar a la unidad, sobre la base de un programa, entre la CNT y la UGT. El compañero Moix subrayó en su intervención la necesidad de colocar como propósito central de todos los trabajos y pactos la lucha hacia España. Insistió en que, si bien era verdad que las resoluciones de la CNT no eran una base posible de actividad, la unidad de las dos Centrales Sindicales es un problema plenamente actual, para la cual, en la situación de nuestro país se dan las condiciones necesarias. Expresó su confianza en que era absolutamente posible entablar conversaciones con los representantes de la CNT para llegar con ellos a acuerdos positivos.

Las resoluciones más importantes aprobadas en este primer punto fueron: Considerar que el programa propuesto por la CNT

no puede ser una base de unidad. Entablar conversaciones con los representantes de esta Organización para estudiar las bases de un acuerdo CNT.—UGT, que tenga en cuenta, preferentemente, cuál es la situación actual de los trabajadores en España. Darles a conocer el documento político que el Comité Nacional iba a examinar posteriormente.

Se entró a examinar las últimas incidencias en relación con la JARE y la Comisión nombrada por el Gobierno mexicano. Después de una amplia información de Secretaría y de la discusión de diversos Delegados se decidió mantener la posición ya expresada por la Comisión Ejecutiva, de que sin entrar hoy en el fondo de la cuestión relativa a la responsabilidad de la JARE y la administración arbitraria hecha con los fondos, reservándose todo el derecho de enjuiciamiento en su día, ampliamente, la conducta de los señores que constituyeron la JARE, en cuanto se refiere a la utilización de los fondos que restan, la UGT estima debe seguir manteniendo su ya viejo criterio, de que deben servir en primer lugar para atender a los españoles que sufren bajo la dictadura franquista, y ayudarles en cuanto sea posible, en segundo lugar deben ser destinados al auxilio de los españoles refugiados en Francia y África, y por su situación excepcionalmente difícil, atender a los casos más necesitados entre los refugiados en Santo Domingo, y, sólo, en tercer lugar, a atenciones de la emigración en los países americanos, donde ya los españoles tienen posibilidades de ganarse su vida trabajando, excepción hecha de los mutilados, ancianos, niños, viudas y enfermos.

Informe sobre España

A continuación se entró en la parte más importante con un amplio informe del compañero Amaro del Rosal sobre los problemas de España y la situación internacional. Comenzó señalando los cambios fundamentales de la situación general de la guerra, operados en estos últimos meses, como consecuencia en primer lugar de las victorias soviéticas y de la gloriosa batalla de Stalingrado. La

UGT en su reunión anterior, unió su voz a la de las fuerzas que pedían el establecimiento de un segundo frente, cuestión ésta que hoy se presenta con carácter más apremiante. Al referirse a la reciente conferencia de Casablanca denuncia con duras palabras la absurda situación creada con los españoles e internacionales allí refugiados, que están recibiendo de la nueva administración anglo-americana un trato que en nada se diferencia del que recibían bajo el dominio de Petain. La denuncia que se hizo de que 29 españoles habían sido fusilados por los esbirros de Vichy, que aún continuaban de guardianes en los primeros días de la ocupación, levantó la indignación de todos los delegados.

Entró en la parte más amplia y documentada de su Informe; la dedicada a examinar los problemas actuales de los trabajadores bajo el franquismo y la línea de lucha de la UGT en las presentes condiciones.

Franco y Falange, representantes de un régimen antinacional, dependiente del hitlerismo, no han resuelto ninguno de los tremendos problemas creados por su propio régimen. Esos problemas, por el contrario, son cada día más grandes y agudos, y amenazan con llevar a la catástrofe final a nuestro país. Por tanto, impedir la entrada de España en la guerra hitleriana, debe ser el objetivo central de la lucha.

Se refiere a la situación de hambre y miseria, que adquiere perfiles catastróficos. Las terribles condiciones de vida de los trabajadores, con salarios, cuando más, iguales a los de 1936, mientras el costo de la vida ha ascendido no en un 400 por 100, como mentirosamente declaran los franquistas, sino en un 800 y hasta en un mil por 100, en todos los artículos básicos de la alimentación popular. Condiciones más agravadas todavía por el escandaloso estroperío, realizado por la autoridades franquistas. Los trabajadores explotados miserablemente después que Franco y Falange han hecho desaparecer todas las leyes que les protegían. Todo esto, en medio de la más despiada

da represión, mientras continúan los asesinatos diarios, y centenares de miles de antifranquistas permanecen en las cárceles, batallones de trabajadores forzados, y en los campos de concentración, continuamente torturados por los falangistas.

Se refirió ampliamente a los peligros inmediatos, incluso ya presentes de la intervención en la guerra al servicio de los nazis. Señaló como un acto de guerra abierta los miles de soldados enviados por Franco al frente Oriental, denunciando que de acuerdo con fuentes muy serias de información el número de trabajadores españoles que han sido entregados en calidad de esclavos a Hitler asciende a los 200,000. De aquí la necesidad de llevar a cabo la más intensa lucha contra la intervención de España en la guerra.

Argumentó sobre la necesidad de no permanecer inactivos, pensando que la victoria nos la darán servida en bandeja, sino luchando intensamente para conquistar nosotros nuestra propia victoria. La lucha ya existe en el país, al frente de ella se halla la clase obrera. Después de relatar el incremento de la lucha que viene operándose en el país, tales como las huelgas, motines, sabotajes, manifestaciones, etc., se refirió a los cambios que vienen produciéndose. Aportó como elementos de juicio para la discusión toda una serie de informaciones directas obtenidas del país que evidencian la extraordinaria fe que existe en el pueblo en la próxima derrota del franquismo y la voluntad de lucha inquebrantable. Señaló el deber de la Unión General de Trabajadores de contribuir a corregir las debilidades que todavía existen en la lucha, a saber encauzar el ambiente de oposición contra el régimen en una lucha intensa y activa, que es la que tiene que decidir en el combate entablado contra el franquismo. Se detuvo a subrayar la precisión de que en la propia lucha y en la protesta violenta contra el régimen franquista se establezca la más sólida unión de todos los antifranquistas, y de que la clase obrera impulse todas las acciones de lucha.

Con vistas al desarrollo de estas luchas expuso el criterio de la Ejecutiva, como proposición concreta para que fuese la parte fundamental en el documento que se redacta definitivamente como resultado de las discusiones del Pleno, de que la UGT debe tener un programa que recoja las reivindicaciones actuales, más vitales para el pueblo trabajador. Programa de lucha que contribuiría a dar mayor vigor al combate de los ugetistas y los obreros en general contra el régimen. Queremos recoger los extremos más importantes de las proposiciones hechas por el compañero Amaro del Rosal para la formulación de esos programas de lucha. Como cuestión central la UGT debe impulsar la lucha contra la participación en la guerra, porque ni un solo hombre sea movilizado al servicio de Hitler, contra la militarización de las industrias y contra el envío de trabajadores a Alemania, por el regreso de las fuerzas militares enviadas al frente Oriental, y por el regreso de los obreros enviados a las fábricas de material de guerra nazis, en las que trabajan como esclavos. Porque de España no salga nada con destino a los nazis.

Programa de lucha

Contra los impuestos que arruinan a los pequeños propietarios, contra las contribuciones y las tasas, contra el pago de las rentas atrasadas.

Luchar por recobrar los derechos y libertades democráticas que el pueblo conquistó con la República, por el derecho de asociación, reunión y manifestación.

En torno a estos problemas esenciales, (que nosotros solo podemos recoger esquemáticamente por razones de espacio), el compañero Amaro del Rosal planteó la cuestión de la lucha unida de los trabajadores, y argumentó sobre la necesidad de llegar a la Central Sindical Unica de los Trabajadores españoles, como arma de extraordinaria importancia que ha de permitirnos corregir las debilidades que todavía existen. Se apoyó en la realidad del país y en la experiencia de las luchas comunes que ya realizan los obreros en las fábricas y en los talleres para demostrar que la Central Unica no solo es una necesidad, sino que también es absolutamente posible.

La Comisión Ejecutiva planteó la cuestión de que sobre las líneas generales del Informe hecho por Del Rosal, se proceda a redactar un documento para hacerle llegar a los trabajadores en España.

Tuvo lugar la discusión del Informe en la que intervinieron los compañeros Lamóneda, Satué, Cuadrado y otros que subrayaron determinados aspectos del Informe e hicieron diversas sugerencias para completarlo, todas ellas aceptadas por la Comisión Ejecutiva, la que fué autorizada para proceder a la redacción del Documento.

Después de oír algunas informaciones sobre la situación de los españoles en África, se tomaron diversas medidas encaminadas a exigir la liberación de nuestros compatriotas y a levantar la solidaridad del movimiento obrero internacional.

Por el fortalecimiento y ampliación de UDE

Un paso firme en la acción contra el franquismo

La reunión del Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores, celebrado el domingo último, ha llegado a conclusiones que estimamos altamente beneficiosas para el movimiento obrero y para la lucha contra el régimen franquista. Nos parece que en esta reunión se hizo un digno esfuerzo para situar las actividades de la UGT en el terreno de la lucha y la unidad de los trabajadores. De gran importancia es la resolución sobre el llamamiento dirigido al país en el que han de formularse los programas de las luchas parciales y generales, en las presentes condiciones.

La reunión ha sabido recoger las experiencias de estos años de régimen franquista y de las luchas del pueblo, libradas a pesar del terror y la represión. Y la más efectiva ayuda que puede dar es la elaboración clara y precisa de los programas de reivindicaciones que permitan impulsar y organizar la acción unida de los trabajadores contra el franquismo. Esta aportación que la UGT hace será de la más grande utilidad para los que en España por cuanto sitúa los problemas de la unidad en el único terreno que pueden estar situados; el terreno de la lucha contra el hambre y la miseria, contra la guerra, contra el paro y la explotación, y el régimen franquista.

Los dirigentes de la UGT discutieron sobre los problemas reales de nuestro pueblo. Sobre los salarios de los trabajadores y sus condiciones de vida y sobre la experiencia de sus luchas. Los programas de reivindicaciones para los obreros y para los campesinos se ajustan a los problemas efectivos que existen y padecen los trabajadores, los problemas que discuten cada día los hombres y las mujeres del pueblo. Al mismo tiempo la experiencia de estos cuatro años de régimen franquista nos muestra que es posible plantear esas luchas por esas reivindicaciones. Y que esta batalla de las reivindicaciones de los trabajadores es de la más alta importancia para la lucha general contra el régimen. Cuando los trabajadores de determinada localidad han logrado que alguna de las disposiciones franquistas quede sin efecto cobran una mayor confianza en sus propias fuerzas, se sienten más seguros y audaces para plantear otras luchas. Por eso tiene la mayor importancia que la UGT tome en sus manos el impulsar las luchas diarias de los trabajadores, porque sólo en el ejercicio diario del combate se organiza y pone en pie la fuerza grandiosa de las masas populares, porque el planteamiento de que las luchas parciales no son posibles está desmentido y desautorizado por la experiencia de cuatro años en los que en medio de las más tremendas dificultades los obreros y los campesinos están planteándolas y, en bastantes ocasiones, ganándolas con el consiguiente daño para los franquistas.

Junto con este problema de la impulsión de la lucha y con la elaboración de los programas concretos de esa lucha, las resoluciones tomadas por el Comité Nacional en relación con la unidad son también de suma importancia.

Los dirigentes de la UGT perfilaron claramente su posición en torno a la unidad sindical. No sólo al examinar las resoluciones de la CNT, sino fundamentalmente, en torno a la discusión sobre los problemas del país, sacaron la conclusión más justa y

gencia; que la unidad de los trabajadores es una exigencia de la propia situación y la lucha y que allí, en España, existen las condiciones precisas para la realización de esa unidad. En este terreno debemos aguardar con todo interés las conversaciones que la UGT acordó propiciar con los representantes de la CNT para discutir con ellos el documento que los reunidos aprobaron en sus líneas generales, discusión en la que esperamos sean los puntos centrales, como lo fueron en la reunión, la organización de la lucha de los trabajadores contra el franquismo y la unidad de los obreros y trabajadores del campo en la lucha diaria, camino de la organización sindical única.

Así mismo los acuerdos relacionados con la situación interior de Unión Democrática Española darán una mayor solidez a la Comisión Ejecutiva de la UGT para defender en aquel organismo la necesidad de estrechar más el esfuerzo de las organizaciones que le constituyen en la conservación de lo ya conseguido con UDE y en la obtención de mayores resultados en la revisión de sus bases y en el esfuerzo por integrar el más vigoroso movimiento de unidad anti-franquista, con la cooperación de otras fuerzas republicanas. La reunión ha percibido con toda sensibilidad la dramática situación de nuestros compatriotas en África y sus acuerdos permitirán que la voz de la UGT llegue a los trabajadores de todo el Continente Americano y a los de Inglaterra llamándoles a la solidaridad para con aquellos hombres que tanto merecen. Sabiendo cómo la causa de los españoles republicanos es sentida por todos los antifascistas del mundo es seguro que el esfuerzo de la UGT y el de las demás organizaciones democráticas españolas encontrará el más profundo eco.

No queremos cerrar este comentario, sin subrayar el positivo significado que tiene el que hombres socialistas y comunistas hayan estado discutiendo corrientemente sobre problemas tan importantes como los que la reunión trató y encontraron bien sencillamente las bases del acuerdo, y en algunos aspectos de identidad. Es una prueba más de los grandes trabajos que en beneficio de la clase obrera y de todo nuestro pueblo puede realizar la UGT, podemos realizar comunistas y socialistas unidos. Es un mérito rotundo para los malvados que se obstinan en su criminal "anticomunismo" y no logra más que frenar las actividades de lucha en favor de nuestro pueblo que podrían ser efectivas y útiles, de un núcleo de gente. Esa unidad de comunistas y socialistas es de vital importancia para la vida de la UGT y para la lucha por la Central Sindical Unica. Unidos hemos logrado para el movimiento ugetista señalados triunfos, unidos debemos en las presentes condiciones hacer llegar a cada hogar obrero, a cada fábrica y taller las resoluciones de lucha que la reunión ha aprobado. Unidos comunistas y socialistas donde marchan en muchas provincias, en España componen la fuerza más audaz y abnegada en la defensa de las libertades y los intereses populares.

En conclusión, saludemos esta reunión del Comité Nacional de la UGT y sus resoluciones como un paso de extraordinaria actividad para la causa del antifranquismo. Pongamos todos nuestra mejor voluntad y saber en la realización concreta de cada una de las resoluciones aprobadas.

Que es y que representa...

(Viene de la Pág. 4).

El franquismo — yo os aseguro que es bastante — y el espíritu ejemplar de nuestros camaradas en España no conoce dificultades. Están metidos por todas partes. No poca de la magnífica voluntad de los trabajadores españoles es debida al trabajo de los comunistas, y en todos los momentos, hoy y mañana, los comunistas estarán dentro del pueblo luchando contra el enemigo. Hay que decir que hemos recibido duros y dolorosos golpes pero yo os aseguro, camaradas, que ninguna Gestapo ni Falange podrá hacer desaparecer las organizaciones del P. C. de España (GRANDES APLAUSOS).

Y esto es posible por la excelente calidad combativa de los comunistas españoles. Y por que, para su trabajo patriótico, cuentan con el apoyo, la simpatía y el calor del pueblo. Cuanto apoyo, cuanto calor y cuanto ayuda encuentra nuestro partido dentro del pueblo español, lo dice el hecho de que en múltiples ocasiones los huecos que nuestra organización deja por los golpes del enemigo, son cubiertos nuevamente por nuevos combatientes, porque hoy ingresan camaradas dentro de nuestra organización — por nuevos afiliados dispuestos a dar también hasta la vida por la causa de la independencia y la libertad de España. Yo no os voy a decir cuántos somos, porque eso no le importa a nadie, (RISAS), pero os puedo decir que somos bastantes, como para dar grandes quebraderos de cabeza a los asesinos falangistas. Solo que nosotros no nos conformamos con eso; no nos conformamos solo con dar dolores de cabeza a los franquistas. Queremos que los comunistas, junto con nuestros hermanos socialistas, republicanos sindicalistas, estrechamente unidos a los verdaderos patriotas, además de darles dolores de cabeza a estos criminales, podamos estar en condiciones de cortársela.

Tenemos, camaradas, una fe absoluta en nuestro pueblo. Tenemos una fe absoluta en que el triunfo será de las fuerzas progresivas, de la civilización y que

las fuerzas de la barbarie serán derrotadas y aniquiladas para siempre. Estamos seguros que no habrá más fascismo en el mundo, y que todos los intentos de los fascistas y de sus valedores para subsistir, se estrellarán, se estrellarán porque los pueblos no lo consentirán. Estamos seguros, tenemos una gran confianza en todos los pueblos. Tenemos una confianza plena, absoluta, en ese gran campeón de la humanidad y de la libertad que se llama la Unión Soviética (GRANDES APLAUSOS). Tenemos confianza plena, total, absoluta, sin reservas de ninguna clase, en ese gran titán que se llama camarada Stalin (LA ASAMBLEA PUESTA EN PIE ESTALLA EN UNA TEMPESTAD DE APLAUSOS). Y tenemos confianza en el pueblo inglés y en el pueblo yanqui, y, como españoles, debemos tener confianza sin límites en nuestro propio pueblo.

La lucha llama a todos los españoles, y todos los españoles tenemos que estar, y debemos estar, en condiciones de luchar, y luchar sin miedo, a muerte, para pulverizar para siempre a esas fuerzas negras que tantos males han traído a la humanidad. A los españoles nos corresponde uniros por la libertad y la independencia de nuestra patria, y uniros PRONTO, para acabar PRONTO y de una manera contundente, con Franco, con los nazis y falangistas. Los comunistas españoles, bajo la dirección de nuestra gran Pasionaria, estamos todos dispuestos (INMENSOS APLAUSOS IMPIDEN OIR EL FINAL DE LA FRASE)...

- ¡CAMARADAS!
- ¡Viva España libre e independiente!
- ¡Viva el glorioso y heroico pueblo español!
- ¡Guerra a muerte a Franco, Hitler y Falange!
- ¡Viva la unidad de lucha de todos los españoles honrados!
- ¡Viva la libertad y la democracia!
- ¡Viva la Unión Soviética!
- ¡Viva el glorioso Ejército Rojo!
- ¡Viva el camarada Stalin!

la crisis en ella surgida como consecuencia de diferencias de apreciación en cuanto a la necesidad o no de revisar su programa. Indicó que la Comisión Ejecutiva, en las reuniones de UDE, viene haciendo todos los esfuerzos posibles para que se encuentre una fórmula que permita la continuación de ese organismo y que pensaba debía persistir en esa actitud.

Intervinieron los compañeros Lamóneda y Moix, y se concretó que la UGT debe sostener la necesidad de la existencia y fortalecimiento de UDE, haciendo cuantos esfuerzos sean necesarios para encontrar solución a los problemas existentes, como consecuencia de estar planteada esta crisis.

Finalmente se propuso celebrar en México, para fecha no lejana, una gran asamblea de militantes de la UGT, para discutir los problemas de la situación en España. Intervinieron el compañero Lamóneda y otros. Lamóneda hizo algunas objeciones, y después de varias aclaraciones de la Ejecutiva, se acordó organizar la Asamblea.

También se dieron a conocer algunas proposiciones sobre las formas de ayuda a los compañeros de España, en las que resaltó la experiencia que se viene realizando por la Dirección de la Federación de Espectáculos Públicos, y se acordaron para intensificar una ayuda solidaria cada día más necesaria y urgente.

Fué dada por terminada la reunión del Comité Nacional, después de dos largas y laboriosas sesiones, en las que la Comisión Ejecutiva encontró la colaboración entusiasta de los miembros del Comité Nacional y los representantes convocados.

Ayudad a "España Popular"

Se erige una lápida en la tumba de Pedro Checa

El ejemplo del gran dirigente comunista nos hará redoblar nuestra lucha por la causa de España

El domingo último, día 7, se realizó en el Panteón Jardín, en una emotiva ceremonia, la entrega a la Delegación del Partido Comunista de España en México, de la lápida erigida sobre la tumba del que fué gran dirigente del Partido y figura ejemplar en la lucha liberadora del pueblo español, Pedro Checa. El pequeño monumento, obra del escultor Hanes Mayer, y del artista mexicano Zúñiga, es un modelo de sencillez, y de finura artística. Un bloque de piedra oscura y cincelados en él, un puño cerrado, debajo el nombre del gran dirigente y la fecha de su nacimiento y de su muerte, y esta frase de José Díaz, que fijaba la formidable personalidad de Checa: "Era el hombre del Partido".

Se reunieron para el acto numerosos militantes del Partido Comunista de España con los dirigentes Antonio Mije, Vicente Uribe, Santiago Carrillo, representaciones del PSU de Cataluña, presididos por su Secretario general Juan Comorera, del P. C. de México, que envió una delegación del Distrital, estando presentes el Secretario general, camarada Encinas, y el de Organización Miguel Velasco, muchos miembros de la J. S. U. de España, con el dirigente juvenil Federico Melchor y otras representaciones políticas y sindicales españolas.

Pronunció unas palabras en nombre de la Comisión organizadora el camarada Veneciano Rocas, que destacó la personalidad del dirigente fallecido, y dió las gracias a cuantos han contribuido a costear el sencillo monumento, así como a los artistas que lo han realizado, e hizo entrega del mismo a la Delegación del Partido Comunista de España. Seguidamente leyó unas cuartillas emocionadas en nombre de dicha Delegación el camarada José Armiñán. "Venimos aquí — dijo — sencillamente, con la sencillez comunista que Pedro puso siempre en su trabajo abrumador y ejemplar. Y venimos con la misma fe que él tenía en el triunfo de nuestro pueblo, de ese heroico pueblo español a cuya causa consagró toda su vida". "He aquí añadido, un ejemplo para nosotros: su vida. Pedro Checa no fué solamente un dirigente nacional esclarecido del movimiento revolucionario español, fué además, un dirigente que, como escribió el camarada Mije, pertenecía a los formados bajo la dirección de José Díaz, de temple staliniano, de firmeza inquebrantable, de percepción clara, de abnegación sin límites, de total honestidad revolucionaria que se había consagrado de cuerpo entero a nuestro Partido y a la lucha del pueblo español". "Al descubrir la lápida que nuestro Partido en México, en nombre de todos, coloca en tu memoria, prometemos solemnemente, camarada Pedro, ser dignos de tu ejemplo".

Puso fin a la emotiva ceremonia la Internacional, cantada por todos los presentes como homenaje, el más merecido, al gran español, al dirigente querido por todos los obreros españoles, al hijo esclarecido de su pueblo.

Las mujeres del Partido cubrieron la tumba de Pedro de flores y coronas. Ante la tumba de Pedro Checa los comunistas españoles reiteraron su decisión de dar todo su esfuerzo por la causa de la liberación de España.

El Duero lleva sangre... La situación y la lucha del pueblo en Zamora

¡Terror! ¡terror!

En Zamora, como en el resto de España, el franquismo se asienta sobre el terror más inhumano. Crímenes sin cuento y sin medida. Crímenes. Persecuciones contra el pueblo y los patriotas.

Sólo en Zamora y su provincia han sido asesinadas más de 20,000 personas, hay familias que han sido arrasadas por completo. No ha quedado ningún individuo de ellas. En la capital como en los pueblos.

Al principio los falangistas realizaban los asesinatos en un puente sobre el Duero, que se halla en las afueras de la ciudad. Hay episodios que retratan la saña y brutalidad de los falangistas. Un día, al amanecer, hora elegida para los asesinatos en masa, marchaba hacia la ciudad en su borriquito un camión que llevaba a vender diariamente la leche de unas vacas de su propiedad. Al presenciar los preparativos para fusilar a un grupo de republicanos no pudo ocultar su indignación. Les llamó miserables a los verdugos impunes. Esto bastó para que a culatazos le obligaran a bajar de su borriquito y le hicieron unirse al grupo de condenados.

Era tal el número de fusilamientos que se hacían y tal el de cada uno que se arrastraba la corriente del río, que hasta Oporto llegaron las yertas figuras de los sacrificados. Protestó el Gobierno portugués y tuvieron que cambiar el lugar de las ejecuciones.

Se recuerda la criminal persecución de un gran camarada obrero de la construcción, dirigente de su sindicato, miembro del P. C. Carriera se llamaba y era querido por todos los trabajadores de Zamora. Fugó escondido en casa de otro camarada, asesinado cuya mujer le dio asilo. Al fin después de una persecución de muchos días, dieron con él. Allí mismo, sin dejarlo salir de la casa, que había sido su hogar, le acorralaron a balazos y mataron a la mujer que le dio asilo. Y a una hija de esta que corría horrorizada pretendiendo ocultarse de aquella matanza se mataron a tiros antes de que pudiera pasar de la puerta. Y todavía prendieron y asesinaron a otra hija de la mujer que volvía a lavar del río ignorante de la tragedia que se desarrollaba en su casa.

Otra de las víctimas cuya muerte aun se recuerda con espanto es la de un hijo de una señora de Zamora llamada "la Francesa". Era un muchacho, hombre de izquierdas que preso una mañana y lo llevaron al puente con un grupo numeroso. Cayó al suelo gravemente herido al disparar el piquete de falangistas. Y entonces mostrando un esmero de verdaderos monstruos se ensañaron con el herido, hicieron más cruel su agonía, martirizándolo hasta que dejó de existir. Le arrancaron las uñas. Le cortaron los testículos...

Era tal el número de presos, que

tuvieron que habilitar varios locales nuevos. Campos de concentración no hay en Zamora. A los detenidos los llevan a los campos de Valladolid donde concentran a todos los de las provincias inmediatas.

En Zamora se sabe que en Madrid los falangistas mataban, al principio, más de dos mil personas diariamente. En Zamora se refiere la atroz persecución realizada en Asturias a la entrada de los falangistas. Gentes que vivían en aquella región aseguran que formaban grupos numerosos de mujeres, de niños, de ancianos y que los segaban con ráfagas de ametralladoras.

Esta persecución brutal ha hecho nacer el odio del pueblo. La reacción contra Franco y Falange se extiende en Zamora y su provincia no sólo el pueblo, sino a muchas gentes antes nazifascistas.

Trágica miseria

El hambre y la miseria se unen al terror, en esta provincia, como en el resto del país. A pesar de que Zamora es esencialmente agrícola y ganadera la carestía y la falta de alimentos es tan absoluta como en toda España.

Comencemos por el ilusorio racionamiento. Ya se sabe que es distinto en las diversas provincias. En la de Zamora se hace por períodos de diez días y a veces se pasan más de diez sin recibir nada. Lo que en esos plazos se entrega por persona para la comida durante el periodo consiste en: Un cuarto de kilo de judías; un cuarto de kilo de garbanzos; un cuarto de kilo de lentejas; un cuarto de litro de aceite. Carne pescada, etc. ni verlo. Pan entregaban 50 gramos diarios por persona.

Los precios de tasa de algunos artículos indispensables eran los siguientes:

- Kilo de café, 24 pesetas.
- 1 litro de aceite 3.40 pesetas.
- 1 kilo de alubias, 2.40 pesetas.
- Ahora bien, estos precios, se hacen públicos por verdadera fórmula, por dar la impresión de que pueden adquirirse algunos artículos alimenticios, aunque esos precios suponen, como ya vimos en el estudio que hicimos en números pasados, representan un aumento fantástico sobre los que regían en 1936. Nada de eso puede adquirirse en el mercado, ni en las tiendas. Hay que acudir al strapero... si se dispone de dinero suficiente para prestarse al robo. Y los precios en Zamora de los artículos de strapero son:
- 1 kilo de café: 40 pesetas.
- 1 litro de aceite: 30 pesetas.
- 1 kilo de alubias: 9 pesetas.
- 1 kilo de pan: 20 pesetas.

Veinte pesetas el pan en una región triguera como Zamora! Pero no es sólo la expresión de la miseria del pueblo. Un dato inapreciable lo ofrecen los precios de las prendas más necesarias para el vestido. Algunas cifras son verdaderamente expresivas. Por ejemplo, unos zapatos ordinarios de hombre valen 100 pesetas y 75 pesetas los de mujer. Un traje corriente de vaquero cuesta 300 pesetas. Para obtener una camiseta de sport sin mangas hay que pagar 8 pesetas y con mangas — y en el clima zamorano éstas son indispensables — 25 pesetas. Un metro de tela de mala calidad para vestidos de mujer cuesta 12 pesetas y unas medias de hilo de lo peor 7.50.

Naturalmente para valorar estas cifras es preciso ponerlas en relación con los ingresos de la mayoría de la población. Entonces comprobamos, en esta como en las demás provincias cuyos datos ya han sido expuestos en estas páginas, que la vida es imposible, que el hambre, las enfermedades, y la miseria se ceban en el pueblo español. Así en Zamora se ha desarrollado en términos desconocidos la tuberculosis y se sufren con mucha frecuencia epidemias que antes eran allí desconocidas. Porque además de la falta de alimentos, de la carestía, etc., existe como causa de enfermedades múltiples, la suciedad. El jabón no existe o tiene unos precios astronómicos. Y por ello la gente se ve forzada a mudarse de ropa cada 20 días y a veces cada mes. El resultado son enfermedades de la piel que cunden como la pólvora.

Pero nos referimos antes a los ingresos. Nuestra anciana comunicadora nos ofrece cifras valiosas en este aspecto. Los peones cobran en los oficios más corrientes 7 pesetas diarias y los oficiales y obreros calificados de 10 a 15 pesetas. Si calculamos lo que necesita para comer de manera insuficiente una familia, dados los precios anteriores, comprenderemos lo espantoso de la situación del pueblo.

La situación de los obreros es desesperada. No sólo por la escasez de los jornales y la miseria en que se ven lanzados sino por otras dos causas que agravan su situación. Una de ellas es la obligación de pertenecer a los Sindicatos de Falange. No puede tener trabajo quien no se halla inscrito. La otra es el paro. Aunque digan lo contrario los informes oficiales el paro en España es una plaga que aumenta al máximo la miseria. En Zamora hay un paro enorme en todos los oficios. Se da la cifra de 5,000 parados.

La situación de los campesinos no es mejor. Al contrario cada vez va haciéndose más insostenible. Los falangistas se llevan todo lo que el campo produce: la siembra y el ganado. Siembran menos de lo que permite la capacidad de la tierra. Recientemente se señalaron a cada agricultor la cantidad de tierra que tenía que sembrar. Han de entregar la recolección íntegra. Y después de recibir toda la cosecha de la provincia, les llaman para entregarles la harina que estimen suficiente para sus necesidades familiares y el trigo para la siembra. Ahora sólo los paniaguados falangistas reciben su propio trigo. La mayoría reciben una ínfima cantidad de harina y trigo de inferior calidad que el que entregaron.

En Zamora como en el resto de España, el pueblo lucha contra sus opresores. Cada día la lucha es más fuerte y mejor organizada. En Zamora la gente admira sobre todo a los guerrilleros. Se cuentan sus hazañas de boca en boca. Se dice que

en Asturias hay muchos millares en las montañas. Tienen armamento y municiones para varios años y se dice que están dirigidos por un coronel del Ejército republicano. En las lomas de Sanabria hay también guerrilleros. Cuentan que un día bajaron a un pueblo de la zona de Requejo con un camión y que recorrieron las casas de todos los falangistas y se llevaron todos los viveres productos de sus robos, que tenían almacenados. En otra excursión llegaron a un municipio y ajusticiaron al Secretario del Ayuntamiento que era un falangista sanguinario y brutal.

El combate contra el régimen asesino

Los campesinos luchan también. Ocultan las cosechas, disminuyen el área de sembradío cuando pueden burlar la vigilancia de los técnicos. E incluso realizan actos de lucha colectivos. Así sucedió en un pue-

blo de la provincia cuyo nombre no recuerdan. Fueron los falangistas y marcaron gran número de reses que debían ser enviadas a Alemania. Anunciaron que al día siguiente volverían a recogerlas. Pero el alcalde reunió a los vecinos y les dijo si estaban dispuestos a defender lo que era suyo. Todos se comprometieron y cogieron formidables estacas, reunieron todas las reses en un solo encerradero y esperaron la llegada de la comisión de Falange. Llegaron, en efecto, y fué tal la paliza que les dieron que cogieron el coche y huyeron. No se les ha vuelto a ver el pelo por el pueblo.

Todo el mundo coincide que a la cabeza de la lucha del pueblo está el P. C. La figura de Pasionaria es querida por todos. La lucha contra la traición casaquista en Madrid se cuenta como un acto

magnífico de los comunistas en defensa del pueblo. Trabajan los comunistas en el propio Zamora. Así un día aparecieron todas las casas en las calles principales con letreros que decían ¡Viva la República! ¡Viva Rusia! y debajo de cada letrero figuraba la hoz y el martillo. A más de cien personas detuvieron sin encontrar a los que habían hecho las inscripciones.

También está organizado el S. R. I. a prueba es que muchos presos reciben restos de comida abundantes cuando sus familiares no tienen apenas que comer. Así es la solidaridad en la lucha y contra el terror falangista. Pero es todavía muy rica en datos la información de Zamora. Dejamos, pues, para el próximo número el completarla con nuevos y muy valiosos detalles.

La madre española a quien los falangistas asesinaron cinco hijos dirige una carta abierta al Presidente Batista

Denuncia los crímenes falangistas ante todos los pueblos de América

En nuestro número anterior hicimos el trágico relato del caso de esa madre de Zamora, a quien los criminales falangistas asesinaron cinco de sus hijos y otras seis personas de su familia. Hoy reproducimos la Carta Abierta que este mártir de nuestro pueblo ha dirigido al Presidente Batista al llegar a Cuba:

Al Honorable Presidente de la República General Fulgencio Batista, al Gobierno, al Senado y la Cámara de la nación cubana, a todas las madres del Continente Americano, a los hombres y mujeres del mundo que luchan contra la bestia nazi:

VALENTINA MARTIN MARTINEZ, de 71 años de edad, domiciliada en La Habana, calle Oficios, Hotel Luz, hago constar: Que he vivido en la España franquista hasta el 14 de Noviembre de 1942, que merced a la generosidad del Gobierno de Cuba, pude embarcar en el vapor español "Marqués de Comillas", llegando a estas tierras el día 10 de Diciembre de 1942, no sin antes tropezar con inconvenientes por parte del Gobernador Civil de la pro-

vincia de Zamora, el que alegaba que "yo pretendía" establecer reclamaciones ante las Autoridades cubanas por los crímenes que han cometido en las personas de mis hijos y familiares.

Soy una madre española igual que miles de madres víctimas del terror nazi-falangista. Viví en Cuba. Aquí me casé canónicamente en la Parroquia de la Purísima Concepción en Cienfuegos, y en éste acogedor país nacieron mis hijos RAMON, MILTON, ALFONSO, ESPERANTO, JUAN ANTONIO, DAVID Y FULTON, todos los cuales al trasladarnos a España en el año de 1924, siguieron en posesión de su nacionalidad cubana, y por tanto, ninguno ejerció el servicio militar obligatorio en aquel país, dada su condición

de extranjero residente. Vivíamos tranquilos y felices hasta el 18 de Julio de 1936, fecha de tristes recuerdos, pues en ZAMORA, donde residíamos, triunfó la sublevación falangista desde el primer momento. Desde aquel entonces empezó la caza de mis hijos, exactamente igual que la de los hijos de otras madres también del pueblo, por el único delito de ser trabajadores, honrados y democratas. Sólo dos de ellos, el que firma conjuntamente conmigo, mi hijo RAMON Y MILTON, éste residendo actualmente en CRUCES, (Santa Clara), inscrito como voluntario en la División cubana, que partirá para los campos de batalla para contribuir a la causa de las Naciones Unidas, a la de su patria en guerra contra los bárbaros nazis, pudieron escapar de las garras falangistas. Los dos fueron repatriados por las autoridades cubanas en los meses de abril y noviem-

bre de 1940, en los barcos "Maga" y "Marqués de Comillas".

Los otros cinco, Alfonso, Esperanto, Juan Antonio, Fulton y David, quedaron en los campos de Castilla, asesinados por los bárbaros falangistas. En Toro, en Zamora, en el Monte de la Reina, los asesinaron sin piedad en el mes de agosto de 1936. En los últimos días tristes de julio del mismo año los detuvieron. No les instruyeron causa, ni los sometieron a juicio alguno. En España, bajo el régimen sangriento del franquismo, éste es un procedimiento legal y corriente, fueron torturados hasta el último momento en que eran conducidos al fusilamiento. De nada valió apelar a su condición de CUBANOS NATIVOS. Para el régimen nazi-falangista de Franco y Falange no existen leyes INTERNACIONALES, y los cubanos son gentes inferiores, no dignas de tenerse en cuenta. No los pude ver ni abrazar por última vez. De mi hijo Esperanto solo sé que el pobre al ser fusilado ya era casi cadáver, pues las torturas y los apaleamientos le habían dejado medio moribundo. Así es como ejercen "Justicia" las hienas falangistas que detentan el poder hoy día temporalmente en España, bajo la égida de su Imperio y de Hitler. Mis hijos, igual que las trescientas mil víctimas que han fusilado después de terminada la guerra, y del millón de presos, aproximadamente, que aún están en las Cárceles y Campos de Concentración en toda la Península, igual que los cubanos y otros extranjeros que se pudren en el Campo de Concentración de MIRANDA DE EBRO, no cometiendo otro delito que el de profesar los mismos ideales democráticos por cuya defensa Cuba se encuentra en guerra y los heroicos soldados, rusos, ingleses, americanos o chinos derraman su sangre en los campos de batalla.

guiente lo comentaban por la ciudad castellana. Así son las mujeres falangistas.

Posteriormente nuevos familiares cayeron para siempre en la misma forma: Juliana, Luis García, y su hija Antonia, la que dejó tres hijos huérfanos; Tránsito Juárez, embarazada de seis meses; Mauricio Calvo, fusilado en el Monte de la Reina; Juana Juárez, fusilada en Zamora.

Honorable Presidente Batista, señores Ministros, Senadores y Representantes de Cuba, madres del Continente Americano, madres españolas que vivís en tierras de América, mujeres, jóvenes y hombres anti-hitlerianos: ¡Así hay bajo el régimen franquista en España, millares de madres con sus hogares deshechos, con sus hijos, maridos y hermanos asesinados o presos en las cárceles y mazmorras!

Franco y Falange incrementan cada día más el terror y preparan febrilmente las condiciones para llevar a la nación a la guerra hitleriana, contra las Naciones Unidas. Franco y Falange quieren que el piquete de ejecución y las trincheras hitlerianas sean el destino, el futuro de la juventud española, desamparada, hambrienta y sin escuelas.

Las madres españolas que viven en el terror franquista con angustia de muerte nos repetían al salir de España: ¡Explica en América lo que aquí sucede! ¡Que hagan cuanto puedan por salvar de la muerte a nuestros presos y de la guerra a toda la Nación Española!

Por eso hoy, ya en tierras de libertad, pensando en los millares de españolas, alzo mi voz de madre dolorida, de mujer democrata y antifascista, pidiendo ACCION, rápida y constante para evitar ese crimen. Llamo al corazón de todas las madres cubanas, de las madres americanas en general, de todos los antihitlerianos, para que de sus gargantas salga un clamor unánime que diga: ¡No más terror, no más crímenes en España! Amnistía y que España se mantenga fuera de la guerra!

¡Luchad contra Falange, contra el nazismo que os depararía a vosotros la misma suerte que a mis hijos queridos, que a los hijos de España, bajo el "nuevo orden hitleriano"!

¡Españoles! Vosotros que vivís en América, luchad unidos contra el régimen franquista que solo sirve a los intereses de Hitler y Mussolini. ¡Trabajad sin descanso por salvar a España de la esclavitud y del opróbrio!

La Habana, 12 de enero de 1943.



Por las calles de Leningrado los soldados rojos conducen a varios prisioneros nazis.

Campaña de ayuda al pueblo español y a España Popular

ACTIVIDADES COLECTIVAS DE LOS GRUPOS

A medida que avanza el desarrollo de esta campaña en ayuda de la lucha del pueblo español y de su órgano, "España Popular", se hacen más intensos y eficaces los trabajos de los diversos grupos provinciales y regionales. Destaquemos, por ejemplo, la actividad del grupo asturiano. Puede decirse que hasta ahora es uno de los que van en cabeza en los resultados. Pasan de quinientos pesos los recogidos por sus miembros, pero más importante que los resultados económicos, es el número de visitas realizadas. Pasan éstas de las cien, y especialmente se han hecho a españoles de la vieja Colonia, que, naturalmente, se hallan alejados en su mayoría de cualquier participación en la lucha de nuestro pueblo por su independencia y por su libertad.

Ya se comprende la importancia política de esta actividad. Por eso queremos ofrecerla como ejemplo a los demás grupos. Tampoco se queda atrás el grupo "Madrid", que, como ya dijimos, se halla en competencia con el asturiano en la campaña para ver cual supera al otro en resultados efectivos. El primer festival será el organizado por este grupo, y

hay que hacer constar, que el grupo asturiano colabora efectivamente en su organización y propaganda con el grupo "Madrid". Como ya anunciamos, se celebrará en el Rincón Colonial el próximo sábado, día 13 del corriente. También el grupo vasco, además del festival que celebrará el día 27, ha editado unas postales de propaganda que ya se han lanzado a la venta.

LABOR POLITICA EFICAZ

Queremos traer aparte en estas notas el caso del grupo murciano, que justamente por el número de caso de sus miembros, es más ejemplar. Estos compañeros que van visitando a todos los nacidos en Albacete y Murcia residentes en México, han conseguido en una larga y cordial conversación con una personalidad tan destacada dentro del campo republicano de Albacete como el Dr. Cortés, no sólo que éste invite a los demás miembros de la colonia a contribuir a la campaña, sino que se ha convenido en lanzar un manifiesto de unidad dirigido a la propia provincia española, incitando a los albaceteños a luchar por el aniquilamiento de Franco, en contra de la guerra, por la libertad del pueblo. Igualmente ha sido fecundísima para un porvenir in-

mediato la entrevista con otro destacado republicano de Murcia, el Dr. Ros, que ha prometido su ayuda económica y su colaboración activa para los trabajos de unidad de todos los españoles contra Franco y Falange, unidad que es el instrumento eficaz para liberar a nuestro pueblo. Merecen una especial mención estos amigos del grupo Albacete-Murcia, que de tal manera saben cumplir su misión como patriotas y como amigos de la unidad.

TRABAJOS INDIVIDUALES

Toca hoy destacar entre las actividades individuales la de un miembro del grupo "Madrid", que además de contribuir eficazmente a las labores colectivas de su grupo, ha conseguido reunir el solo, por su único esfuerzo, más de cien pesos. Pero lo más importante y aleccionador es que ha reunido más de 25 pesos en donativos de menos de un peso: 25, 50 y 60 centavos. Se trata del camarada Giorla, que ha realizado la visita a multitud de compatriotas, continuando el camino ya marcado por otros compañeros y abriendo y estimulando la iniciativa y el esfuerzo de otros muchos españoles que deben seguir su ejemplo y superarlo.

Millares de pequeños establecimientos cerrados en Barcelona

Millares de pequeños establecimientos cerrados en Barcelona

BARCELONA

La salvaje política del franquismo lleva a la desesperación y a la ruina al pequeño comercio e industria catalanes. En Barcelona, pueden fácilmente verse miles de modestas tiendas, talleres y pequeñas fábricas cerradas, y lo mismo en los demás pueblos y ciudades de Cataluña. Entre las causas principales de esta ruina que azota a estas capas del pueblo, están la ausencia de productos alimenticios y de materias primas, y la implacable política de multas terribles y de impuestos que el Gobierno de Franco y la Falan-

ge imponen diariamente a los modestos comerciantes e industriales. Mientras los grandes straperlistas manejan en cantidades fabulosas los viveres, y las materias primas son otorgadas casi únicamente a los grandes industriales, que trabajan incondicionalmente al servicio de los alemanes y los falangistas, el pequeño comercio e industria se ven despojados. Miles de pequeños comerciantes e industriales han ido a su más tremenda quiebra, y muchos miles más están a punto de sucumbir. El descuento y la indignación en estos contra el régimen de Franco es extraordinario.

DUM-DUM Ironías gástricas

Antes del franquismo, cuando se comía en España, muchísimas gentes sometían el más ligero trastorno gástrico a la consideración de los médicos. Estos adoptaban casi siempre un tono paternal y acababan diciendo: —No juegue Ud. con el estómago. Yo le aconsejo que no hromee, porque estas cosas pueden tener consecuencias muy serias.

Aquellos razonamientos cariñosos de nuestros doctores no tienen razón de existir hoy en la España de Franco. Los estómagos permanecen vacíos, y los patriotas españoles, al mismo tiempo que luchan contra el hambre, lanzan sus górgoros de ironía contra los causantes de ella.

La C. N. S. (Confederación Nacional Sindicalista), se interpreta de la siguiente forma: "Comemos Nosotros Solos". Verdad indiscutible que no pueden negar los "cebaños" elementos de la Falange.

Una señora entra en una tienda de "ex-comestibles". (Se llama así porque los comestibles pasaron a la historia). El tendero le saca con mucho misterio un trozo de jamón que está dispuesto a venderle a precio de strapero, haciendo un sacrificio. Para conveniencia le dice: —"Le advierto a Ud. que es jamón serrano".

—¡Ah, sí! — responde la mujer — pues guárdesele, porque ese cerdo debe de estar envenenado".

La fina alusión al canchánchimo circula de boca en boca.